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REVISTA ECONOMICĂ. 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul oficial al „SOL*lDfiP>ITĂTIJ", asoeiaţiune de institute financiare ea însoţire. 

Apare odată pe săptămână . 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Echa), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lagos), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, 
(Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire (Bicaz), Cassa de 
păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Sălişte), Câmpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Auteni) r 

Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Coroana (Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, 
Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, 
Oeogeana, Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit 
(Gavoşdia), Isvorul (Săngeorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), luüa, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşianul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, 
Progresul, Reuniunea de împrumut şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), 
Şoimul (Vaşcău), Sebeşana (Sebeşul săsesc), Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Speranţa (Hosman), Steaua, 
Şoimul (Uioara), Tărnăveana, Ţibleşana, Timişana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), 

Vulturul, (Tăşnad), Zărăndeana, Zlăgneana. 
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Din vieaţa economică a poporului nostru. 
— Băncile şi «Solidaritatea». — 

De o vieaţă economică la poporul nostru 
se poate vorbi abia în jumătatea a doua a seco
lului trecut. Pentru noi Românii din această 
ţară, libertatea economică ne-a venit deodată 
cu desrobirea politică urmată după întâmplările 
din 1848—49. Această libertate ne-a aflat de 
tot nepregătiţi pentru o vieaţă economică raţio
nală şi corăspunsătoare vremurilor, cari adu
seră cu ele cele mai mari schimbări pe terenul 
activităţii naţional-economice. Nu e mirare deci, 
dacă aşa nepregătiţi cum am fost, vieaţa noastră 
economică aproape două decenii după răsboiul 
civil din 1848 nu a putut îmbrăcă forme mai 
concrete şi nu ne poate arătă manifestaţiuni 
demne de remarcat. 

Primul act de însemnătate economică, ce 
a urmat pentru noi după anii revoluţiunii a 
fost împroprietărirea poporului deia sate, foştii 
iobagi ai domnilor şi proprietarilor de pământ. 
Împroprietărirea aceasta, până a putut fi regu
lată definitiv, a durat vreme destul de înde
lungată. E doar şi natural. Relaţiile de pro
prietate a unui popor trecut dela sclavie la li
bertate nu pot fi regulate aşa dintr'odată. Frun
taşii neamului nostru, ce-i aveam pe atunci, 
aproape toţi jurişti, erau preocupaţi în măsură 
foarte măre de chestiunile de proprietate şi de 
celelalte chestiuni dependente de acest însemnat 
act politic-economic. Şi prin urmare nu e mi
rare, dacă ei nu puteau ori mai bine zis, nu 
avură timp şi pentru alte iniţiative şi acţiuni 

economice de seamă. Căci, cum am zis, până 
s'au regulat definitiv relaţiile de proprietate 
de pământ, au trebuit să treacă ani dea-
rândul. Astfel abia cătră anii 70 ai sutei trecute 
întâlnim în vieaţa economică a poporului no
stru schimbări mai însemnate, cari merită să 
fie relevate. Pe Ia începutul acestor ani 
se remarcă al doilea moment de însemnătate 
deosebită în vieaţa noastră economică şi anume 
înfiinţarea primului institut de credit şi eco
nomii românesc: «Albina». Acest moment poate 
fi considerat ca un act aproape tot atât de 
însemnat ca şi împroprietărirea, căci prin el s'a 
pus bază şi s'a desvoltat organizaţia de credit 
la Românii de dincoace de Carpaţi. Iniţiativa 
pentru această acţiune, care avea de scop în
fiinţarea primei bănci româneşti a luat-o un 
modest dascăl din Răşinarii Sibiiului, fericitul 
Visarion Roman. Ajutat de o seamă de băr
baţi fruntaşi ai neamului nostru, între cari găsim 
şi pe membri ilustrei familii de Mocsonyi, el 
a isbutit să dea viaţă «Albinei». Fondarea < Al
binei» a fost întâmpinată din partea unor cer
curi însemnate cu destulă neîncredere. Erau 
oameni sus puşi. cari nu credeau pe Românii 
capabili de a înfiinţa şi susţinea un institut de 
credit. Intre aceştia se numără şi nemuritorul; 
arhiepiscop şi mitropolit Şaguna, ale cărui cu
vinte «Ne sutor . . .» cu care a întâmpinat el fon
darea «Albinei», au rămas istorice. Dar spre no
rocul nostru, cu toată neîncrederea, ce i s'a 
arătat din anumite cercuri, «Albina» străbate 
preste greutăţile începutului şi devine special 
în aceşti 30 de ani din urmă un institut de 
importanţă capitală, nu numai pentru relaţiile 



noastre româneşti, ci preste tot chiar şi în or
ganizaţia de credit a ţării noastre. Pe lângă 
«Albina» însă şi mai totdeauna cu ajutorul ei au 
început să răsară ca prin minune o mulţime 
de alte institute financiare româneşti, presărate 
pe întreg ţinutul locuit de Români. «Cassa de 
păstrare» din Sălişte, «Furnica» din Făgăraş, «Ar
deleana» dinOrăştie, «Victoria» din Arad, «Timi-
şana» din Timişoara, «Economul» din Cluj, «Pa
tria» din Blaj şi altele de talia lor sunt tot atâtea 
institute, cari alăturea cu «Albina» s'au desvoltat 
şi au ajuns la frumoase rezultate. Nu mai puţin 
au dobândit rezultate şi celelalte preste 100 de 
institute financiare, fondate şi desvoltate cu 
deosebire în cele două decenii din urmă. In 
chipul acesta cu un început trainic, care şi-a 
luat fiinţă prin «Albina», şi urmat de celelalte 
multe bănci, ce s'au mai înfiinţat sub ocrotirea 
ei, am ajuns să avem astăzi — incluzive filialele 
băncilor — la 200 de institute româneşti. Prin 
ele e organizată vieaţa de credit a poporului 
nostru. 

Primul pas serios pentru crearea unei le
gături organice între băncile româneşti s'a 
făcut în 1898, când directorii băncilor noastre, la 
iniţiativa şi chemarea directorului «Albinei», Par-
tenia Cosma şi la cea a fostului secretar al acestei 
instituţiuni, Dr. Cornel Diaconovich, s'au întrunit 
la o conferenţă, în care s'au discutat tot felul de 
chestiuni de interes pentru institutele finan
ciare. Conferenţă aceasta s'a ţinut la Sibiiu şi 
a rămas memorabilă nu numai prin hotărîrile, 
cari s'au adus, hotărîri, cari toate aveau în ve
dere consolidarea şi desvoltarea raţională a 
băncilor noastre, ci şi, ori poate mai bine zis, 
îndeosebi prin faptul, că ea a fost prima în
trunire de acest fel din întreaga ţară. Numai 
după iniţiativa luată de Români, au început a 
se gândi şi celelalte neamuri conlocuitoare să 
se organizeze pe terenul afacerilor de bancă. 
Conferenţă dela 1898 a fost urmată de aite 
trei conferenţe ţinute la intervale potrivite de 
doi şi respective de trei ani. Şi în aceste con
ferenţe au urmat a se discuta şi a se duce în 
îndeplinire chestiuni de interes pentru băncile 
noastre. Avantagiile conferenţelor erau evi
dente. Conducătorii băncilor noastre au învăţat 
a se cunoaşte şi a se sprijini reciproc, iar în 
activitatea financiară de bancă s'au dus la în
deplinire lucrări, pe cari nici cei mai optimişti 
nu le credeau executabile la început. împreju
rarea aceasta a făcut pe mulţi să se gândească 
că ar fi bine şi folositor ca întrunirile ocazio
nale ale directorilor noştri de bancă să se pre
facă în întruniri regulate şi organizaţia morală, ce 
există până atunci, între băncile noastre, să fie 
schimbată într'una mai reală, pusă pe baze mai 
pozitive şi sistematice. Astfel în conferenţă 

dela 1905 se iveşte ideea, ca delegaţiunea di
rectorilor de bancă exmisă în conferenţele an
terioare şi în care aveau loc reprezentanţii băn
cilor noastre mai mari, să pregătească un pro
iect prin care băncile româneşti să se organi
zeze în cadrele unei însoţiri, puse pe baze legale. 
Ideea aceasta nu a întârziat a fi realizată. In anul 
următor, 1906, conferenţei băncilor i se prezintă 
prin Ioan I. Lăpedatu un proiect de statute, prin 
care se contemplă înfiinţarea unei asociaţiuni, care 
avea de scop în prima linie să introducă controlul 
obligator la băncile asociate şi al doilea să stu
dieze şi să iniţieze tot felul de chestiuni şi ac
ţiuni, ce ar putea fi de folos pentru vieaţa eco
nomică şi îndeosebi financiară a poporului 
nostru. Asociaţiunea aceasta avea să primească 
numele de «Solidaritatea». Conferenţă numită 
a acceptat proiectul prezentat şi în adunarea 
generală de constituire, ţinută în Iulie anul ur
mător «Solidaritatea» şi-a luat fiinţă. 

Prin înfiinţarea «Solidarităţii» se începe o 
nouă eră pentru băncile româneşti. E bine să 
se ştie, că înainte de a se înfiinţa «Solidari
tatea», la conferenţele directorilor de bancă şi 
la hotărîrile lor aderau aproape toate băncile 
româneşti, ce existau pe atunci. La înfiinţarea 
«Solidarităţii» însă n'au aderat la început decât 
numai vre-o 40 de bănci. Cauza eră controlul 
obligator, pe care I-a decretat această asocia-
ţiune a băncilor noastre pentru toate institutele, 
ce-i aparţineau. Şi nici nu e mirare, că multe 
din băncile noastre nu au acceptat ideea con
trolului obligator, idee care nici până în ziua 
de astăzi nu e realizată în faptă la băncile ce
lorlalte popoare conlocuitoare. In afară de Ro
mâni, singur numai disciplinatul popor al Sa
şilor au mai putut duce la îndeplinire această 
idee. Dar băncile, cari au aderat la ideea con
trolului obligator şi au întrat în «Solidaritatea», 
au fost curând urmate şi de celelalte tovarăşe 
ale lor. Lumea financiară dela noi s'a convins 
fără întârziere, că controlul obligator nu le 
poate fi decât numai spre folos şi cum cinstea 
predomină înainte de toate la băncile româ
neşti, s'a văzut, că nu e motiv a mai perzistâ 
în hotărîrea ca unele din băncile noastre să ră
mână departe de tovărăşia firească a lor, de 
«Solidaritatea». Astăzi «Solidaritatea» numără 
aproape 130 de membri, adecă aproape toate 
băncile româneşti de seamă, cari în cadrele 
acestei reuniuni au date cadrele celei mai per
fecte organizări. 

Actul cel mai însemnat pe care l'a dus în 
îndeplinire Solidaritatea, este — cum am văzut 
în cele precedente — controlul obligator. Con
trolul acesta se exercită prin revizori experţi, 
adecă prin acei bărbaţi bine reputaţi în teh
nica şi administrarea afacerilor de bancă, pe 



cari îi alege, resp. îi numeşte adunarea gene
rală a «Solidarităţii». De prezent reuniunea băn
cilor noastre are 16 revizori experţi instituiţi 
din diferite ţinuturi ale teritorului locuit de 
Români. Prin aceşti revizori experţi îşi exer
cită «Solidaritatea» controlul său obligator asupra 
afacerilor de bancă ale institutelor, cari îi aparţin 
ei. Activitatea revizorilor experţi, drepturile şi 
datorinţele lor sunt fixate într'un regulament 
anume, elaborat în anul 1909. Despre expe
rienţele lor revizorii experţi prezintă rapoarte 
speciale, pe baza cărora se adună şi se redac
tează an de an observările, ce s'au putut cu
lege cu privire la tehnica, administraţia şi po
litica de afaceri a băncilor noastre. Rapoartele 
acestea dau un foarte preţios material pe care 
revizorii experţi îl discută an de an în confe-
renţele lor şi din cari trag foloase şi învăţături 
pentru viitor. Prima conferenţă a revizorilor 
noştri experţi s'a ţinut în 1911 la Sibiiu. Ace
stei conferenţe i-a urmat cea din 1912 la Ca
ransebeş şi din 1913 dela Sebeşul-săsesc. Con-
ferenţele acestea ale revizorilor experţi sunt 
întocmai ca controlul obligator — primele de 
acest fel introduse în patria noastră. Prin ele 
se desăvârşeşte tot mai mult instituţiunea re
vizorilor experţi, care astăzi e recunoscută şi 
apreciată nu numai în cercurile noastre, ci şi 
în cercurile financiare străine din patrie şi din 
străinătate. 

Pe lângă controlul obligator şi institu
ţiunea revizorilor experţi, cari formează preo-
cupaţiunea de căpetenie a reuniunii băncilor 
noastre, «Solidaritatea» a căutat să execute şi 
partea a doua a scopurilor, pentru care s'a în
fiinţat, adecă să studieze şi iniţieze chestiuni 
şi acţiuni de folos general economic şi finan
ciar pentru institutele asociate şi poporul român. 
Intre aceste chestiuni cea mai însemnată de 
care s'a ocupat ea şi pe care a dus-o la în
deplinire, este «Banca generală de asigurare», 
înfiinţată la stăruinţele ei. Cu această chestiune 
«Solidaritatea» s'a ocupat imediat dupăce şi-a 
luat fiinţă. Chestiunea a fost pusă pe tapet în 
urma faptului, că noi Românii de dincoace de 
Carpaţi nu am avut un institut de asigurare 
propriu, deşi numărul şi importanţa noastră 
economică l-ar fi justificat de mult. Ca idee, 
chestiunea aceasta s'a discutat deja în prima 
conferenţă a directorilor băncilor noastre, ţi
nută în 1898 în Sibiiu. Delegaţiunea exmisă 
din acea conferenţă a fost încredinţată să stu
dieze şi să vină cu propunere relativ la această 
chestiune. Ideea a fost însă din cauza împre
jurărilor nepriincioase abandonată. Ea a fost 
reluată din nou în anul 1909 şi după un studiu 
prealabil, făcut de direcţiunea «Solidarităţii» şi i 

după o pregătire temeinică de aproape doi ani 
a fost înfăptuită, prin fondarea şi activarea 
«Băncii generale de asigurare». 

O altă chestiune, cu care s'a ocupat timp 
mai îndelungat «Solidaritatea», a fost chestiunea 
cooperativelor săteşti, care de câţiva ani preo
cupă în mod foarte intensiv cercurile condu
cătoare şi publicul nostru românesc din această 
ţară. Punctul său de vedere cu privire la această 
chestiune «Solidaritatea» şi 1-a stabilit în rapoar
tele direcţiunii ei, rapoarte, cari au fost date 
publicităţii. De prezent chestiunea a fost tre
cută la «Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului român» din Sibiiu. In urma 
acestui fapt «Solidaritatea» din a sa parte s'a 
decis a da Asociaţiunei tot sprijinul său pentruca 
chestiunea să fie rezolvată cât mai nimerit pentru 
împrejurările noastre. 

In sfârşit a treia chestiune însemnată, cu 
care s'a ocupat «Solidaritatea», este ideea întoc
mirii unui serviciu de informaţiuni şi mijlociri 
comerciale pe seama băncilor şi publicului no
stru. In scopul acesta s'a hotărît înfiinţarea 
unui birou special, care să se ocupe cu darea 
de informaţiuni comerciale şi cu mijlocirea de 
afaceri. Biroul acesta urmează a se activa în 
timpul cel mai apropiat. 

Dacă vom consideră greutăţile începutului 
cu care se întâlneşte orice instituţiune nouă şi 
cu care natural s'a întâlnit şi «Solidaritatea», şi 
dacă vom consideră, că ea este o instituţiune, 
care dispune de mijloace foarte modeste (în
tregul ei budget este cea 3,000 cor. anual) aşa 
credem, că nimeni nu poate avea cuvânt a nu 
fi mulţămit cu rezultatele dobândite până acum. 
Sunt rezultate pozitive, pe cari nu numai noi le 
vedem şi simţim zilnic, ci chiar şi cercurile finan
ciare străine. Natural, faptul acesta nu va face pe 
nimenea să se încreadă în rezultatele obţinute 
şi nu va moleşi puterile noastre. Din contră 
suntem prea convinşi că în organizaţia băn
cilor noastre mai este mult, foarte mult d e 
făcut şi că «Solidaritatea» mai are destule che
stiuni de rezolvit în interesul vieţii economice 
a poporului nostru. Tocmai de aceea t ne place 
să credem, că trecută preste greutăţile începu
tului şi recunoscută din toate părţile ca o in
stituţiune deplin justificată pentru scopurile, ce 
le are în vedere, «Solidaritatea» îşi va continuă 
mai intensiv şi mai sistematic ca până acum 
chemarea frumoasă Ia care s'a angajat. 



„VICTORIA". -
In numărul trecut al revistei noastre am 

apreţiat pe larg bilanţul primului nostru institut 
de credit şi economii «Albina». Azi ne face 
plăcere a ne ocupà la acest loc de bilanţul 
«Victoriei», puternicul institut românesc delà 
Arad. 

Ca întotdeauna până acum, aşa şi de data 
aceasta, bilanţul «Victoriei» se prezintă în cele 
mai bune condiţiuni. Prin forţa considerabilă 
ce o acumulează în sine, acest bilanţ pare că 
vreà să dovedească şi mai mult capabilitatea 
de rezistenţă şi expansiune a puternicului no
stru institut delà Arad, care şi-a eluptat un loc 
de^frunte chiar şi între băncile străine cu ade
vărat capitaliste, de pe piaţa acestui oraş. 

Bilanţul «Victoriei» de pe anul trecut are 
în măsură şi mai pronunţată semnele distincte, 
cari o au ridicat în faţa lumii române şi străine. 
El se caracterizează prin mobilitatea cea mare 
a activelor sale, din cari mai bine de 8 0 % sunt 
pretensiuni uşor de realizat. Intre acestea însă i 
se ridică foarte mult banii gata, bonurile la 
bănci şi efectele publice lombardabile, toate 
în valoare de aproape 1*5 milioane, pe cari 
«Victoria» în tot momentul Ie poate preface 
în numărar. Prin mobilitatea ei, ajunsă cunos
cută în cercurile cele mai largi, a isbutit să aibă 
încrederea capitaliştilor şi poporului, care i-au 
încredinţat'spref păstrare şi fructificare depuneri 
de aproape 13 -6 milioane, depuneri cari cu tot 
anul greu de^criză financiară, nu i s'au redus 
faţă de trecut, după cum s'a întâmplat aceasta 
la mai toate băncile mari. Nu i s'au redus nici 
celelalte poziţii din bilanţ, cu excepţiunea Rees-
contului. Dar reducerea acestui ram de afaceri 
pasiv e tocmai o dovadă a puterii «Victoriei», 
E un semn bun când o bancă aşa mare pe 
care se razimă atâtea şi atâtea cereri, în tim
puri grele ca cele din anul trecut, îşi reduce 
reescontul. 

Momentul cel mai impunător pentru bi
lanţul «Victoriei» îl formează însă rezervele ei* 
arătate şi latente. La un capital societar de 2"5 
milioane, rezervele ei, cu dotaţia din anul cu

rent, vor trece peste 2*2 mii., adecă vor fi cam 
9 0 % a capitalului societar. Rezerve latente încă 
are în măsură foarte considerabilă. Reiese aceasta 
pe de o parte din faptul că a amortizat diferinţe 
de curs la efecte de peste 30 mii cor. fără 
să-şi altereze fondurile de rezervă şi pe de 
altă parte din proporţia între interesele tran-
sitoare, carf au crescut în mod însemnat în 
favorul institutului. Astfel interesele transitoare 
active, pentru împrumuturi de peste 22 mii. sunt 
luate cu suma de abia Cor. 14,000; iar cele tran
sitoare passive cu Cor. 307,000, adecă cu un 
plus de Cor. 54,000 faţă de anul precedent. 
Profitul curat realizat este de Cor. 483,000, un 
profit care stă în dreaptă proporţie faţă cu ca
pitalele proprii şi cu învârtirea cea mare ^ c a 
pitaluri străine, ce o face «Victoria». 

Conform informaţiunilor ce le avem, «Vic
toria» va urcă dividenda dela 10% la 1 1 % . 
După noi acesta e un act bine calcalat şi de 
o dreaptă consideraţie faţă de acţionarii acestui 
fruntaş institut, cari totdeauna, de câteon au 
fost chemaţi, au dat cel mai larg şi mai sincer 
sprijin societăţii lor. N'avem decât să ne gân
dim la emisiunile de acţii ale «Victoriei», cari 
toate s'au făcut cu agio însemnat pentru ac
ţionari. Prin urcarea dividendei, «Victoria» răs
plăteşte în mod demn jertfa acţionarilor ei. Şi 
o şi poate face fără greutate. Prin mica urcare 
de dividenda, proporţia de desvoltare a fon
durilor de rezervă ale «Victoriei», pe cari le-a 
menajat cu adevărata jaluzie, nu se alterează. 
Institutul va continuă a creşte şi a se desvoltâ 
ca şi până acuma. 

Paralel cu urcarea dividendei, «Victoria» 
nu-şi uită nici de publicul mare românesc şi 
de instituţiunile acestuia. Fără publicitate deo
sebită, ea a dat — după informaţiunile sigure 
ce le avem — pentru scopuri culturale româ
neşti în anul acesta frumoasa sumă de Cor. 
50,000. In cea mai mare parte a dat pentru 
scopuri şcolare, ceeace e o dovadă de justă 
apreţiere a situaţiunii noastre de azi. Fie ca 
această însemnată jertfă pentru luminarea min
ţilor să i se răsplătească prin succese tot mai 
mari în scopurile nobile ce le urmăreşte. 



La chestiunea edificării şcoalei comerciale clin Braşov. 
Publicului nostru românesc de aici îi este 

destul de bine cunoscută chestiunea zidirei unui 
nou edificiu pe seama şcoalei comerciale su
perioare române din Braşov, singura şcoală 
de acest fel, pe care o avem noi Românii de 
dincoace de Carpaţi. Suntem siguri, că ne 
este aşa de bine cunoscută, încât nu credem 
să existe azi Român intelectual, care urmărind 
chestiunile noastre de ordin public, să nu aibă 
cunoştinţă de acţiunea frumoasă şi înălţătoare, 
pornită de «Solidaritatea», asociaţiunea băn
cilor noastre şi de direcţiunea şcoalei numite 
mai sus, în scop de a adună mijloacele nece
sare pentru zidirea unui nou edificiu şcolar, 
un edificiu corăspunsător şi demn de un popor 
conştiu, că viitorul lui rezidă în puterea sa 
economică. Şi nu credem să existe suflet cin
stit românesc, care să nu se bucure în mo
dul cel mai sincer, văzând cum băncile noastre, 
mari şi mici, împreună cu profesorii şi absol
venţii şcoalei noastre comerciale se grăbesc 
cu obolul lor să adune cât mai curând suma 
de bani, de care e nevoie la zidirea noului 
edificiu. 

Acţiunea pentru adunarea mijloacelor ne
cesare în scopul zidirii s'a pornit din convin
gere curată şi din insufleţire sinceră. Ea e 
susţinută cu energie de ceice au luat-o asupra 
lor. Zi de zi vedem, cum instituţiunile noastre 
financiare se grăbesc să dee tot ajutorul, pe 
care îl pot da. Tot asemenea vedem şi pe 
absolvenţii şcoalei venind cu jertfa lor. Intre 
astfel de imprejurări avem cele mai bune spe
ranţe, că acţiunea se va sfârşi cu rezultatele 
aşteptate. Suntem atât de siguri, că rezultatele 
vor fi satisfăcătoare încât am putea să aştep
tăm liniştiţi şi să nu mai zicem nici un cu
vânt în această chestiune. Dacă cu toate 
acestea ne ocupăm azi din nou de afacerea 
edificiului şcoalei noastre comerciale din Braşov, 
o facem în prima linie ca un tribut de recu
noştinţă pentru ceice şi-au dat şi-şi vor da con-
tribuirile lor la adunarea banilor necesari în 
scopul zidirei şi în al doilea rând o facem 
pentru a adună la un loc toate actele mai 
însemnate, ivite în jurul acestei acţiuni, acte 
cu care voim să informăm şi pe ceice stau 
mai departe de cercul intereselor şi preocu-
paţiunilor noastre nemijlocite, dar cari în cazul 
dat, suntem siguri, că doresc să conlucre cu 
noi cei rămaşi să ne ocupăm şi să ducem la 
îndeplinire această însemnată chestiune. 

La toată întâmplarea este un augur bun şi plin 
de cele mai ademenitoare speranţe, că iniţiativa 
luată de «Solidaritatea», asociaţiunea băncilor 
noastre, pentru a aduna, resp. a mijloci sumele 
necesare în scopul zidirii noului edificiu şcolar, 
este a se mulţămi Domnului Vasile Stroescu, 
boierul basarabean cu inima şi înţelegerea rară 
faţă de necesităţile noastre culturale şi bărbatul, 
care an de an jertfeşte sute de mii, pentru 
propăşirea culturală şi economică a noastră, 
a Românilor din această ţară. Atât de mult 
preţuim această iniţiativă, încât cutezăm a zice, 
că, dacă ea n'ar fi venit dela acest mare bine
făcător al neamului nostru, chestiunea edificiu
lui şcoalei comerciale din Braşov nu s'ar fi 
putut rezolvi aşa de curând şi aşa de bine. 
Starea şcoalei comerciale din Braşov şi hpsa 
mijloacelor ei de învăţământ sunt cunoscute 
de ani de zile, de aproape toţi bărbaţii noştri 
de influinţă şi autoritate. Cei chemaţi s'au pre
ocupat necontenit de această afacere şi au că
utat mereu să afle modalităţi pentru a putea 
zidi un edificiu corăspunsător, mai cu seamă 
că edificiul actual era ameninţat cu închidere 
din partea organelor statului. Nu s'a putut face 
însă aproape nimic, deoarece s'au lovit tot
deauna de stavilele cele mai grele, de lipsa 
mijloacelor băneşti. Pretutindenea, pe unde s'au 
adresat au găsit sau uşi închise, sau, în cazul 
cel mai bun, cuvinte de compătimire. 

«n anul trecut însă directorul şi profesorii 
şcoalei comerciale s'au hotărît să mai facă o 
încercare şi printr'o scrisoare, adresată Domnului 
Director al «Albinei» şi preşedinte al «Solidari
tăţii», Parteniu Cosma, au arătat starea de 
plâns şi insuportabilă, în care se găseşte edi
ficiul şcolar şi i-au cerut să intervină la Dom
nul Vasile Stroescu, să li se dee şi lor un 
ajutor pentru zidirea unui nou edificiu şcolar, 
aşa precum marele Mecenat a fost dat pentru 
zidirea şcoalei superioare de fete din Arad şi 
pentru gimnaziul românesc din Brad. Domnul 
Director Cosma şi-a ţinut de datorinţă a re
comandă Domnului Stroescu cu toată căldura 
cererea directorului şi profesorilor şcoalei co
merciale din Braşov. Răspunsul n'a întârziat. 
In o scrisoare a sa, adresată Domnului Director 
Cosma, Domnul Stroescu constată, că chesti
unea şcoalei comerciale din Braşov este o che
stiune a întregului neam românesc din Ungaria 
şi-şi exprimă dorinţa ca «Solidaritatea» să ia 
iniţiativa, să adune mai întâiu dela băncile noa
stre şi dela alţi înţelegători ai necesităţilor 
economice ale neamului nostru măcar o parte 



din sumele, ce le reclamă zidirea noului edi
ficiu şcolar, şi asigură, că la urmă va pune şi 
dânsul umărul, ca să se urnească din loc acea
stă mare greutate. Roagă pe Domnul director 
Cosma să-1 aibă în rezervă; însă singur — zice 
— nu se bizuie să urnească aşa o mare gre 
utate şi nici nu se cade. Această scrisoare 
plină de cele mai nobile sentimente a Dom
nului Stroescu a avut efect. Domnul Direc
tor Cosma a hotărît să prezinte cauza direc
ţiunii < Solidarităţii» şi să se facă propunere 
în sensul dorinţelor Domnului Stroescu. In 
şedinţa plenară a direcţiunii «Solidarităţii» dela 
30 Novembre anul trecut secretarul «Solida
rităţii >, Dl Ioan I. Lăpedatu, prezintă urmă
torul raport: 

Onorată Direcţiune! 
C r e d e m că fiecare dintre D-Voastră îi este cu

noscută starea umilitoare, in care se află de prezent 
edificiul şcoalei noastre comercia le r o m â n e din Bra
şov. Unii aţi avut prilej să Vă convingeţ i cu proprii 
D-Voastră ochi că acest edificiu — faţă de pre ten-
siunile şi mijloacele m o d e r n e ale învăţământului co
mercial — este adeseor i o p iedecă directă întru pro
movarea instrucţiei elevilor. Am ajuns până acolo cu 
edificiul şcoalei noastre comerciale din Braşov, încât 
azi este — pot spune cu siguranţă — unul dintre cele 
mai necorăspunsă toare din întreaga ţară, ameninţat cu 
închidere din partea organelor statului. 

Conducător i i şi administratorii şcoale i : directorul, 
profesorii, şi eforia şcolară s'au preocupa t ap roape 
neconteni t de chest iunea zidii ei unui nou edificiu, dar 
s'au lovit to tdeauna de lipsa de mijloace materiale. 
Cereri le acestei scoale, făcute la guvernul ţării în scop 
de a fi împărtăşită de un ajutor oarecare pentru chei-
tuelile de zidire, cereri susţinute şi de Consis torul ar-
hidiecezan din Sibiiu, au rămas fără rezultat şi tot ce 
s'a putut ajunge până acum este un ajutor de Cor. 
15.000 — votat de oraşul Braşov. — Încolo nimic! 

Intre astfel de împrejurări , directorul în conţe-
legeiv cu profesorii şcoalei au adresat la 16 O c t o m v . 
a. c , o rugare cătră dl Parteniu Cosma , ca di iec tor 
al Albinei şi preşedinte al «Solidarităţii» să caute vre-un 
mijloc potrivit pentru a se face posibil financiarea 
zidirei. Această cerere — prin intermediarea dlui di
rector C o s m a — a ajuns şi în manile dlui Vasile Stro
escu, care prin o scrisoare din 21 N o e m v r e a. c. e 
de părere, că chest iunea zidirei şcoalei comerciale din 
Braşov, este chest iunea întregului neam românesc din 
Ungaria şi că ea t rebuie luată în mână şi rezolvită 
prin «Solidaritatea». Marele Mecenat ne asigură, că 
pu tem contă la ajutorul său şi ne z i ce : «să-1 avem 
oricând în reservă», dar, cont inuă d â n s u l : «singur nu 
se bizue să urnească o greutate aşa mare şi nici nu 
se cade.» 

E prea adevărat , Onora t ă Direcţ iune, că nu se 
cade, ba nici nu e ertat a ne gând i să cerem tot dela 
un s ingur om. Băncile noastre şi publicul mare gru
pat în jurul lor, au să-şi facă în pr ima linie pe 
cât vor putea — datorinţa, căci ar fi o veşnică ruşine, 
ca s ingura noastră şcoală comercială pentru învăţă
tura economică să sucumbe în greutăţi , pe cari n 'are 
cum le învinge. De aceea t rebue să u rmăm îndemnul 
dlui Stroescu şi să luăm noi «Solidaritatea» chestia 
în mână, căutând căi şi mijloace pentru a o duce la 
bun sfârşit. 

înainte însă de a Vă prezentă o p r o p u n e r e cu 
privire Ia acest obiect, permiteţi-mi să dau cetire scri-

l sorilor, de cari am făcut amintire în cele p receden te . 
i C u m vedeţi directorul şcoalei s'ar mul ţumi, dacă 

zidirea s'ar finanţa mijloicndu-se un î m p r u m u t de Cor . 
\ 260.000 hipotecar, cu anuităţi, pe cari speră să-1 poată 
I replătî din eventualul câştig al internatului de elevi 

şi din taxa edilă, ce o ar plăti aceştia. Oricât de op
timişti am fi cu privire la aceste izvoare de venit, cred, 
că — în propriul interes al şcoalei — nu ne este ertat 
a admite asupra ei o sarcină atât de mare ca suma 
menţ ionată mai sus. Trebuie să căutăm, ca o bună 
parte a acestei sume să o p rocurăm pe calea ofertelor 

, benevo le şi numai ce nu s'ar a junse — în caz ex t rem — 
să se mijlocească ca împrumut . Şi noi c redem, că dacă 
băncile noastre s'ar obl igă să contr ibuie cu sume po-

j trivite spre acest scop, pe cari să le plătească în rate 
de 3—5 ani şi dacă ar face a s e m e n e a şi bărbaţi cu 
dare de mână ai noştri, s'ar putea adună o s u m ă fru
muşică, cu care să se poată începe zidirea. E prea de 
t impuriu să indicăm modalităţile şi sumele cu cari 
s'ar putea cont r ibui ; sperăm însă, că tractată chest iunea 
cu energie , resultatele b u n e JIU, vor întârzia a se arătă, 

întrucât Onora ta Direcţ iune ar fi de acord cu 
| vederi le expr imate în cele precedente , aşi fi de păi e r e : 

1. Să enunţăm, că «Solidaritatea» se angajează 
să deie tot concursul său pentru adunarea , respect ive 
mijlocirea sumelor, cari sunt de lipsă pentru zidirea 
şcoalei comercia le din Braşov şi 

2. Biroul «Solidarităţii»: preşedintele , secretarul 
şi cassarul se autorizează, ca în conţe legere cu fac
torii competenţ i ai şcoalei comercia le din Braşov, — 
să facă tot ce vor află de bine pentru îndeplinirea 
angajamentului luat de însoţire. 

Expunerile lapidare ale raportului au avut 
o înrâurinţă hotărîtoare asupra membrilor di-

| recţiunii «Solidarităţii». Propunerile făcute au 
fost primite fără discuţie şi biroul a fost în
credinţat să facă paşi urgenţi pentru executarea 
lor. Biroul, în prima linie, s'a pus în conţele
gere cu direcţiunea şcoalei comerciale din Bra
şov şi a stabilit că adresa cătră bănci să ema
ileze dela «Solidaritatea», iar una cătră foştii 
elevi, absolvenţii de pretutindenea ai şcoalei, 
dela conducerea ei. Totodată biroul «Solida
rităţii a stabilit şi sumele, cari urmau să fie 
cerute dela singuraticile bănci, ca ajutor pentru 
zidirea şcoalei comerciale. Asupra tuturor băn 
cilor noastre — amăsurat mijloacelor de cari 
dispun ele — s'a făcut «un arunc» de peste 
100,000— (una sută de mii de coroane). Apelul 
biroului «Solidarităţii» este următorul: 

Onorabilă Direcţiune! 
D u p ă c u m desigur Vă este cunoscut direcţ iunea 

«Solidarităţii», in şedinţa sa plenară, dela 30 N o e m -
vrie a. tr. s'a ocupat şi cu chestiunea unui ajutor din 
partea băncilor româneşti pe seama şcoalei comerciale 
române din Braşov, în scop ca aceasta să-şi poată zidi 

j un edificiu şcolar nou, corăspunsător t rebuin ţe lor ei 
' actuale şi recerinţelor m o d e r n e ale învăţământului 
; comercial . 

Motivele, cari ni-au îndemnat să ne o c u p ă m cu 
aceasta chest iune sunt multe şi d e m n e de considerat . 

In pr ima linie e faptul, prea bine cunoscut , că 
edificiul actual al şcoalei comercia le din Braşov, — 



singura şcoală românească de ştiinţe economice şi 
financiare din întreagă ţara — este absolut necorăs -
punsător, insuficient şi chiar nesănătos , ameninţa t cu 
închidere din partea autorităţilor statului. Este o veche 
casă de chirie cu câteva cdăi scunde , mici şi întu
necoase , cari în afară de clasele elevilor, îndesaţi peste 
măsură, şi o modes tă cancelarie pentru profesori şi 
directorul şcoalei, nu mai poate adăposti absolut ni
mic, deşî o şcoală comercială t rebuie să aibă labora-
torii, muzee , sale pentru exerciţii practice, biblioteci etc. 

In rândul al doilea este îndemnul primit dela 
generosu l D o m n Vasile Stroescu, care — în urma 
unei cereri, ce i-a adresat preşedintele direcţiunii 
noastre — încă a pus în vede re ajutorul său, însă 
c rede — şi des igur cu drept — ca sarcina să nu se 
lase pe umerii unui s ingur om, ci să-şi facă datorinţa 
şi alţii şi în specia! băncile româneşt i , iar dânsul să 
fie lăsat la urmă. 

Al treilea este conştiinţa, că de fapt băncile noastre 
au datorinţa morală indiscutabilă să deie mână de 
ajutor şcoalei ior, acelei scoale, care le-a crescut şi le 
va creşte forţele intelectuale necesare la progresul fi
nanciar al neamului nostru. 

Aceste şi alte mot ive pe care uşor le puteţi gândî, 
ne-au îndemna t să dec idem şi să ne angajem a mij
loci dela băncile noastre ajutoare potrivite în scopul 
zidirii noului edificiu pe seama şcoalei noastre co
merciale super ioare din Braşov. 

Pent ru a se zidi încă un edificiu corăspunsă tor , 
care să poată cupr inde , pe lângă şalele de învăţământ 
ale elevilor, laboratorii, muzee , sale de exerciţii prac
tice, biblioteci etc. şi pe lângă acestea şi apar tamente 
speciale pentru un internat şi pent ru un curs comer
cial pentru fetele române , cari an de an vin tot mai 
mult să se cualifice în învăţământul comercial , va fi ' 
necesi tate de o sumă de circa 260.000 de cor. La aceasta j 
sumă — pe care susţinătorii actuali ai şcoalelor co
merciale n'au cum o procură — băncilor noastre li-se 
i m p u n e datorinţa să contr ibuie cu cât vor putea mai 
mult. 

Stim noi bine, că cererile d e ajutoare sunt foarte 
multe şi g reu d e satisfăcut. C u toate acestea cauza 
pontru care apelăm astăzi la marinimozi ta tea O n o r . 
Dv. institut este nu numai o cauză mare , ci to todată 
şi o chest ie de onoa re pentru băncile noas t re şi de 
aceea se cuvine să i se dee întâietate. Şi dacă fiecare 
din băncile noas t re ar contribui numai cu 1 % din 
profitul lor anual, în decurs de trei ani consecutivi , 
s'ar putea adună o sumă foarte frumoasă, care, deşî 
n'ar acoper i nicL jumătate suma necesară de zidire, 
ar fi totuş un mare ajutor şi un titlu de vecinică re
cunoşt inţă faţă de cei-ce o vor dona . 

Siguri, că Dvoast ră veţi apreţ iâ d u p ă cuviinţă j 
cererea noastră, Vă rugăm să contribuiţi cu o sumă 
corăspunsă toare , care după judecata noastră, ar t rebui 
să fie circa cor. Această sumă, pe care o 
puteţi plăti în decurs de 3 sau cel mult 5 ani în rate 
corăspunsătoare , des igur nu vă va face greutăţi şi de 
aceea sperăm că o veţi vota cu plăcere şi însufleţire. 
Despre suma acordată veţi b inevoi a ne da declaraţia 
anexată, în a cărei aşteptare mul ţumindu-Vă frăţeşte 
semnăm, 

cu toată stima 

Parteniu Cosma m. p., Ioan I. Lăpedatu m. p., 
preşedinte. secretar. 

Apelul adresat de direcţiunea şcoalei co
merciale din Braşov cuprinde următoarele: 

Şcoala comercială superioară gr.-or. română din 
Braşov, mama D-voastrâ sufletească, care v'a adăpost i t 
sub aripile ei şi v 'a trimis în lume înzestrat cu a rme 
biruitoare în lupta pent ru existenţă, se găseşte în mare 
s t râmtoare . Din lipsa unui local corăspunsă tor şi a 
colecţiunilor şi laboratoarelor necesare , ea este ame
ninţată cu închidere . D-voastră puteţi mai b ine aprecia, 
ce pe rde re însemnată ar fi aceasta pentru neamul 
nostru românesc din Ungaria, care nu mai posede alte 
scoale de a semenea natură. 

In această mare primejdie, mama îşi ia voie să 
apeleze la Fiii ei sufieteşti, să-i sară într'ajutor. Foru
rile şcolare neavând fondurile necesare , <Solidaritatea> 
din Sibiiu a decis a înlesni financiare az id i re i unui nou 
edificiu şcolar, ale cărui cheltueli de aproximat iv 
260.000 coroane să se acopere din contribuiri b e n e 
vole dela Băncile româneşt i , dela Societăţi şi particu
lari marinimoşi , dar mai ales şi dela foştii elevi ai 
şcoalei, cari au cea mai sfântă datorie morală de îm
plinit faţă de dânsa. 

Drept aceea ne luăm voie a vă ruga, ca drep t 
recunoşt inţă faţă de această şcoală să binevoiţi a con
tribui Ia zidire cu o sumă potrivită poziţiunii D-v., 
subscriind declaraţiutiea alăturată, iar suma a o trimite 
după dorinţă la t impul său (cel mult în 3 anii sub 
semnatei direcţiuni, de unde veţi primi chitanţă în 
regulă. Un mare serviciu aţi face, dacă ne-aţi a d u n ă 
a semenea contribuiri şi din cercurile D-voastră de cu
noşt inţe . 

Nădăjduim, că nu ne vom înşela în aşteptări le 
noastre juste şi vom primi un răspuns cât mai favo
rabil şi vâ rugăm să primiţi as igurarea recunoşt inţe i 
noastre. 

Braşov, din conferinţa ţinută la 11 Decemv. v. 1913. 
Arseniu Vlaicu, 

director. 

Chemarea «Solidarităţii» cătră băncile ro
mâneşti şi a direcţiunii şcoalei comerciale cătră 
foştii săi elevi, n'au răsunat în pustiu. Băncile 
noastre în frunte cu «Albina», care singură a 
oferit considerabila sumă de Cor. 20,000'— şi 
urmată de «Victoria», de asemenea cu o con-
tribuire frumoasă, s'au grăbit să răspundă che
mării ce li s'a făcut. Rând pe rând, una câte 
una şi-au anunţat obolul lor. Aproape toate au 
acceptat suma cu care au fost taxate, ba unele 
dintre ele — spre laudă fie zis — au oferit 
mai mult decât li s'a cerut. Foarte puţine sunt 
acelea cari n'au putut da suma fixată de biroul 
«Solidarităţii». La toate acestea s'au aflat mo
tive demne de considerat. Aproape fiecare dintre 
ele trebuesc să dee pentru şcoalele din comu
nele lor, ajunse în cea mai mare strâmtoare. 
Când publicăm aceste şire avem deja urmă
toarele contribuiri dela bănci: 

«Albina», Sibiiu . . . K 20,000"— 
«Victoria», Arad „ 5,000'— 
«Furnica», Făgăraş „ 1,800"— 
«Crişana», Brad „ 1,800"— 
«Cassa de păstrare», Sălişte . . . . „ 1,500"— 
«Murăşiana», Reghin „ 1,500"—• 
«Patria», Blaj „ 1,500"— 
«Vatra», Cluj „ 1,500"— 



«Sentinela», Satul-nou K 1,200" 
«Oraviciana», Oraviţa ,, 1,000" 
«Corvineana», H u n e d o a r a „ 1,000" 
«Poporul» , Sălişte „ 1,000" 
«Braşoveana». Braşov „ 1,000-
«Şercăiana», Şercaia , 1,000' 
«Cassa de păstrare», Mercurea . . . „ 1,000' 
«Haţ iegana», Ha ţ eg ,. 1.000" 
«Lumina», Sibiiu „ 1,000" 
«Cassa de păstrare», Mercurea . . . ., 1,000 
«Lipovana», Lipova „ 1,000 
«Doina», Câmpen i ,, 1,000" 
«Coroana», Bistriţa , 900 
«Cassa de păstrare», Sasca ,. 900" 
«Silvania-% Şimieu ,, 900" 
«Selegiana», J ibou ,, 900" 
«iulia», Alba-Iulia , 750" 
«Aurăria», Abrud „ 750' 
«Sătmăreana», Seini „ 750" 
«Agricola», Sebeşul-săsesc „ 600" 
«Banca poporală», Dej „ 000 
«Câmpiana», Mociu „ 600" 
«Nădlăcana», Nădlac „ 600' 
«Agricola», H u n e d o a r a „ 600' 
«Banca poporală», C a r a n s e b e ş . . . . „ 600' 
«Mercur», Năsăud 500-
«Târnăveana», Sighişoara „ 500-
«Ajutorul», Şeica-mare „ 500' 
«Grăniţerul», ,, 500"-
«Voileana», Voila „ 500' 
«Cordiana», Fofeldea ,, 45(J-
«Olteana», Viştea-de-jos „ 450" 
«Codreana» , Băseşti „ 450' 
«Drăganul», Beiuş „ 300" 
«Porumbăceana» , P o r u m b a c . . . . „ 300" 
«Ţibleşana», Reteag „ 300'-
«Zlăgneana», Zlagna „ 300" 
«Venetiana», Veneţia „ 300"-
«Avrigeana», Avrig „ 300" 
«Izvorul», Ighiu „ 300"-
«Vulturul», Tâşnad „ 300" 
«Rîureana», Mănăştur „ 300"-
«Cetatea», Coha lm „ 250'-
«Concordia», Gher la „ . 200"-
< Viitorul», Ocna „ 200"-
«lsvorul», Sebeş „ 200-
«Zărăndeana», Băiţa „ 200" 
«Viitorul», Ocna 200"-
«Frăţia», Agnita „ 180-
«Strugurul», Pianul-de-sus „ 150-
«Dunăreana» , Cubin „ 150"-
«Orientul», H. Dobra „ 150-
«Banca Popora lă» , Birchiş „ 150-
«Inst. credit», Mehadia „ J 50" 
«Berzava», Reşiţa „ 150"-
»Berzovia», Jidovin „ 150-
«Bănăţana», Bucoveţ ,, 150" 
«Negoiul», Porumbacu l - sup „ 150-

— ' «Orientul», Dobra K 140 
«Speranţa», Borgo-Prund 
«Buciumana», Bucium 
«Codru», Lupşa . . . 
«Varadiana», Varadia . . 
«Zorile», Mărgan . . . 

120 
100 
100 
100 
100 

Total K 66,240 

Aceste sunt contribuirile anunţate până 
astăzi. Mai avem însă să primim răspuns încă 
dela multe bănci, despre care n'avem motive a ne 
îndoi, că nu vor contribui în măsura tovară
şelor lor. Credem sus şi tare că suma de cel 
puţin una sută de mii de coroane se va aduna 
numai dela bănci. Va fi un caz fără precedent 
acesta, menit să stoarcă admirarea ori cărui 
om de bine. 

Alăturea cu contribuirile băncilor noastre 
sunt vrednice de remarcat şi contribuirile pro
fesorilor şcoalei şi ale foştilor eievi, absol
venţii de pe vremuri ai şcoalei comerciale 
din Braşov. Până astăzi au întrat contribuiri 
frumoase. Ne place a crede — cunoscând 

| sentimentele foştilor elevi, azi bărbaţi cu 
! frumoase si însemnate situatiuni — că aceste 

contribuiri se vor augmentă şi vor ajunge 
o sumă, de care până acum nu au făcut măr
turie absolvenţii nici unei şcoli româneşti, ba 
poate nici chiar străine Şi nu fără temeiu. 
Intre absolvenţii acestei şcoli întâlnim oameni 
de cele mai nobile sentimente. Intre ei întâl
nim profesori, înalţi funcţionari de stat şi 
privaţi, directori de întreprinderi, ba chiar şi 
bărbaţi cu însemnate roluri în vieaţă de stat. 
Când toţi aceştia îşi vor face datorinţa faţă 
de şcoala, care i-a făcut oameni, lumea va tre
bui să rămână surprinsă de capabilitatea lor 
de jertfa. Până astăzi s'au făcut următoarele con
tribuiri din partea profesorilor şi a foştilor elevi: 

Arseniu Vlaicu, di 'ec tor , Braşov . . . . 
Andreiu Bârseanu, profesor, Braşov . . 
Ioan Socaciu, profesor, Braşov . . . . 
Ioan C. Panţu, profesor, Braşov . . . . 
Ioan Pricu, profesor, Braşov 
Dr. Ioan Baciu, profesor, Braşov . . . 
O t to Schiel. fabricant, Buşteni . . . . 
Anton Mânzatu, procurist. Bucureşti . . 
Lază rTheodor , secr. Cam. de corn., Botoşani 
Gh . Fugaciu, cont. «Câmpina», Sinaia 
Const . Popp , şef de lichid. «Albina», Sibiiu 
Vasile Gămulea , funcţ. pens., Albina, Sibiiu 
Aurel Lupşian, dir. de bancă. Giurgiu . . 
Nicolau Munthiu, seci etar de bancă, Şimieu 
G h e o r g h e Popica, contabil . Buşteni . . 
losif Oncioiu , şef-contab., Albina, Braşov 
Sandu Bucuienciu, funcţ de bancă, Brăila 
Ioan Peteu, fabricant, Braşov 
Traian Andreica, cont., «Doina», Câmpen i 
Dumit ru D. Hanciu, corn., Turnu-Măgure le 
Constant in Bozdog, contabil, H u n e d o a r a 
Afilon Popoviciu , cont. Bragadiru, Bucureşti 

K 500 
500 
500 
500 
500 
200 

1000 
1000 
750 
500 
500 
400 
400' 
360 
350 
300 
30Ü 
300 
300 
300 
300 
300 



Virg.V. Bontescu, s.-dir. «Ustredna» B.-pesta 
Grig. Domi lescu ,d i r igen t «Roşiori-de-vede» 
loan Vătâşan, ins. gen., «Albina», Sibiiu . 
G h e o r g h e Ciupală, fabr. de postav. Brebu 
Florea Căpăţână , funcţ., «Albina», Sibiiu . 
Constant in Manciu, comersant , Câmpina 
loan Rebega , cassar, «Albina», Sibiiu . . 
Octavian Neagoş , cassar «Lumina», Sibiiu 
Andrei Guşu , funcţ., «Albina». Sibiiu . . 
Dumit ru St inghe, funcţ., «Albina», Sibiiu 
Ştefan Peneşiu , şef de birou, Buteni . . 
loan Budiu, director, H a ţ e g 
Petru Dancăşiu, funcţ. de poştă, Budapes ta 
loan Rusu, «Banca Naţionala», Tulcea 
G h e o r g h e Popoviciu, fabricant, PIoeşti . 
Aurel Ch i comban , contabil, Sinaia . . . 
Vasile P reşmerean , contabil, Sinaia . . . 
Ghr . Nemăciucă , cont. «Brag.», Bucureşti 
T h e o d o r Nicolau, comisionar, Bucureşti . . 
Aurel P o p , funcţ. «Albina», Sibiiu . . . 
Petru Manole , funcţ. «Biroul de inf.», Sibiiu 
Octavian Fulea, şef-cont , «Lumina», Sibiiu 
Dumit ru D. Simian, student, Bucureşti 
Traian Voina, funcţionar, Bucureşti . . . 
Romulus Dogar iu , secretar, Braşov . . . 
Eugen Vancu, dirigent, Marosvâsârhely . 
Emi! A. Chiffa, şef-contabil, Bistriţa . . 
Dumitru G. Gali, f. «Albina», El isabetopole 
Alexe Odor , funcţ., «Albina», Sibiiu . . 
Dan Voina, funcţ., «Banca gen . de asig.» 
Anghel Bena, funcţ., «Albina», Sibiiu . . 
T h e o d o r Cristian, funcţ. de bancă, Azuga 
G h e o r g h e Baboe , f u n c , «Albina», Braşov 
Samoil Urian, funcţionar de bancă, J ibou 
G h e o r g h e Başca, cassier, Seini . . . . 
Enea Hocman , funcţ., «Albina», Sibiiu . 
loan Meşotă, funcţionar d e bancă, R.-Vâlcea 
G h e o r g h e Pasca, funcţ. d e bancă R.-Vâlcea 
Tit L. Langa, contabil , Şercaia . . . . 
Pan te le imon Dobrea , voluntar, Riva . . 
T h e o d o r Rhein, director, Braşov . . . . 
Richard Scheeser , funcţionar, Braşov . . 
Petru de Pt t r ic , funcţ. comitatens , Săcele 
Ilie Radu, contabil , Sigetul Marmaţiei . . 
Emil Lupea, cond. d e filială, Vinţul-de-jos 
loan Răduţescu, şef-contabil, Sasca . . . 
loan Iosif, director, C o h a l m 
Eugen Bârsean, funcţ. de asig., Braşov . 
Nicolae Oprişiu, contabil , Bistriţa . . . 
Enea Medean , contabil , S e b e ş . . . 
Corne l Lazar, diacon, Arad 
C o m a n Toader , proprietar , Călăraş . . . 
Niculae Plotogea, contabil, Azuga . . . 
Andrei Fătuleţ, comerciant , PIoeşti . . . 
Tiberiu O .Babeş iu , func ţ .de as igurare Sibiiu 
G h e o r g h e Vintilă, funcţionar, Sinaia . . , 
I. Chec icheş , contab. , Bucium la «Detunata» , 
Titu Aurel Grecianu, contabil, Bucureşti . 
Vicenţ. Dâmboiu , cont., Bragadiru, Bucureşt i 
Vasile Bertianu, „ „ „ 
Coriolan Miron, „ „ „ , 
Vasile Ciocoiu, „ „ „ 
Vasile V. Voina „ Azuga , 
Gavril Crişan, funcţ. de bancă, Ighiu . . , 
Romul Dâmboiu , funcţ. de bancă, Uioară , 
i. Brut Păcurariu, funcţ. de bancă, Arad . , 
Vasile Iordache, secretar pro topesc , Braşov , 
Dumit ru Voina, s tudent, Zurich . . . . , 
Ilie Mafteiu, funcţionar de bancă, Paloş . , 

K 3 0 0 - -
3 0 O -
3 0 0 - -
3 0 0 -
3 0 0 - -
3 0 0 " -
2 5 0 . -
250-— 
2 5 0 - -
2 5 0 - -
2 0 0 - -
2i 0-— 
2 0 0 - -
2 0 0 ' -
200'— 
200 — 
200-— 
200-— 
2 0 0 - -
200-— 
200-— 
200 — 
200-— 
200-— 
150-— 
150-— 
150 — 
150"— 
150-— 
150- — 
150"— 
150.— 
1:0'— 
150'— 
120-— 
120'— 
120-— 
120-— 
120*— 
120-— 
100-— 
100-— 
100-— 
100-— 
100-— 
1 0 0 - -
100-— 
no-— 
100 — 
100-— 
100-— 
100-— 
100 — 
100-— 
100 — 
1 0 0 - -
1 0 0 - -
1 0 0 - -
100-— 
100 — 
100-— 
100 — 
100 — 
luo-— 
100-— 
100-— 
80-— 
80-— 
60-— 

Romul Verişan, şef-contabil, Sighişoara . K 50-— 
loan Ghişa. şef-contabil, Brad . . . . „ 50-— 
G h e o r g h e Vas, prim-contabil , Voila . . „ 30-— 

T o t a l : K 20,830- — 

Pe lângă bănci, profesorii şi absolvenţii 
şcoalei comerciale s'au mai făcut şi alte con-
tribuiri. Abstracţie făcând dela contribuirea 
oraşului Braşov, de care se face amintire şi 
în raportul secretarului «Solidarităţii», publicat 
mai sus, s'au mai găsit unii oamenii înţelegă
tori, cari fără să fie direct solicitaţi s'au grăbit 
să-şi anunţe obolul lor. Astfel au contribuit: 

«Banca Românească» , Bucureşti . . . 
Corpul profesoral dela gimnaziul şi şcoala 

reală din Braşov 
Corpul învăţătoresc. Braşov . . . . 
Victor Muntean , şef-cont„ «Patria», Blaj 
C. Focşăneanu, şef de gară, T.-frumos 

Total . 

K 1,000-— 

„ 1,000-— 
300-— 
150-— 
20 — 

K 2,470-— 

Total s'a contribuit până azi : 

dela bănci K 66.240-— 
dela profesori şi absolv, şcoalei corn 
dela diverşi 

La un loc 

20,830-— 
2,470-— 

K 89,540 — 

Dar ce sunt încă aceste contribuiri pe 
lângă suma de Cor. 260,000 de care e nece
sitate la zidirea noului edificiu, care după pla
nul de zidire va cuprinde: 

8 sale de prelegeri pent ru băieţi pe seama a 
45 de elevi, — 2 sale d e prelegeri pentru fete p e 
seama a 45 de eleve. — 1 sală mare festivă. — 1 m u z e u 
fizic. — 1 m u z e u merceo log ic . — 1 m u z e u chimic . 
— 1 laborator chimic pent ru elevi. — 1 amfiteatru 
comun, pen t ru prelegeri fizice, chimice, merceo log ice 
etc. — 1 bi rou pent ru director. — 1 antreu în acest 
birou — 1 cancelarie pentru profesori şi conferenţe . 
— 1 antreu în această cancelarie. — 1 bibliotecă p ro 
fesorală. — 1 sală d e lectură şi bibliotecă pentru elevi. 
— 2 locuinţe pentru servitori din câte 1 odaie şi 1 
bucătărie. — 1 ghişeu pentru portar. — 1 bucătăr ie 
mare . — 1 sofragerie pentru circa 80 de elevi. — 1 
odaie de servi toare. — Dormi toare pentru circa 80 
de elevi. — 1 odaie pentru conducătorul internatului , 
eventual cu antreu. — 1 infirmerie constatatoare din 
2 odăi şi 1 baie plasată ev. în mansardă . — Pivniţele, 
cămările şi şoproane le de lipsă. Closetele şi pisoa-
rele. — Spălătoarele c o m u n e de lipsă la internat. Gar 
de robe le în cor idoare . — Luminat cu gaz sau e lec
tricitate după deciziune ulterioară. Încălzire cu s o b e 
pent ru l emne şi cărbuni . — Teritorul ocupat cu clă
direa, indicat a. b . c. d. e. şi cu linii în planul de si-
tuaţ iune, să nu t reacă peste 800 metri pătraţi. — Clă
direa să a ibă : subsol, par ter re şi 2 etaje. — In edi
ficiu să se in t roducă apaductul şi canalizarea. — In 
parterre să se facă o fântână pent ru băut apă şi ca 
decora ţ iune . 

C e priveşte formele şi stilul, se lasă l ibertate 
depl ină proiectanţi lor; se exchide însă stilul seces io
nist, întreagă zidirea să stea în a rmonie cu împre 
jur imea. 

In par terre şi etajul prim să fie plasată excluziv 
şcoala, iar subsolul şi etajul al doilea să fie dest inat 
administraţiunii şi internatului. 



Suma adunată e încă reîativ puţină. Va 
trebui să se continue cu insistenţă adunarea 
mijloacelor. De bănci suntem siguri că-şi vor face 
datorinţa. De absoivenţi asemenea. Urmează 
după aceasta la rând marele public românesc 
de pretutindenea, despre care deasemenea nu 
avem motive a ne îndoi că nu se va grăbi 
să-şi dee şi el obolul în favorul singurei noastre 
scoale comerciale. Şi dacă bărbaţii noştri cu 
dare de n ână, între cari unii s'au distins prin 
însemnate acte de caritate şi filantropie şi cei 
grupaţi în jurul băncilor noastre vor da numai 
o minimă parte din prisosul venitelor lor, 
atunci se va adună în cea mai mare parte suma 
reclamată de zidirea unui edificiu şcolar pe 
seama şcoalei deia Braşov. Atunci de sigur se 
va desminţi odată pentru totdeauna afirmaţiu-
nile acelora, cari se lasă a crede că pătura 
intelectuală a neamului nostru nu mai e ca
pabilă de lucruri mari. Va fi lucru mare acesta, 
nu atât pentru banii ce se vor aduna, ci în 
deosebi pentru că se va face mărturie că po
porul nostru are deplină înţelegere pentru în
semnătatea şcoalei noastre cumerciale în vieaţa 
noastră economică şi culturală. Această înţe
legere va preţui mai mult decât toate zecile, 
ba poate şi sutele de mii ce se vor aduna. 

Şcoala comercială dela Braşov este — 
cum se scria în unul din numeriii trecuţi ai 
revistei noastre. 

«produsul spiritului practic şi înţelept al vechilor 
braşoveni , cari împreună cu neuitatul G e o r g e Bariţiu 
şi de cele mai multeori la iniţiativa lui, au pus la 
cale atâtea şi atâtea acţiuni folositoare pentru neamul 
r omânes c . Ea a fost înfiinţată deja la 1869, când în 
aceas tă ţ^ră — afară de şcoala comercială din Pesta 
— nu mai eră nici o altă şcoală de acest fel. Este 
deci cea dintâi d ntre şcoalele oraşelor de provincie, 
ba dacă cons iderăm că începutur i le unui învăţământ 
comercial la Românii din Braşov merg cu muit mai 
înainte de anul înfiinţării şi că ajung până pela anii 
40 ai sutei t recute, pu tem zice că şcoala noastră co
mercială este cea dintâi din în t reaga Ungar ie şi că 
dela 1869 ea este numai organizată cu trei cursuri 
şi amăsura t legilor t impului. 

Această şcoală, dela 1872 încoace, de când s'a 
ţ inut primul e x a m e n de maturi tate şi până astăzi a 
da t vieţii culturale şi economice a neamului nostru 
42 de generaţi i de absolvenţi , toţi b ine pregătiţi pentru 
c h e m a r e a lor şi la înălţ imea rezultatelor, la care a 
putut a junge — în decursul t impuri lor — învăţământul 
comerc ia l . Dacă şcoala noastră comercială nu ar putea 
arătă ait succes decât numai această lungă serie de 
absolvenţ i , dintre cari mulţi au făcut obştii servicii 
excelente , ar fi deajuns pentru a avea recunoşt in ţa 
neamulu i întreg. Recunoşt inţa aceasta va t rebui să 
fie însă îndoită, dacă vom cons ideră greutăţi le extra
ord inare de tot felul — materiale, didactice e t c , — 
prin cari a t rebuit să treacă, special profesorii ace
stei scoale şi totuşi să p roducă rezultatele atinse mai 
sus , să le p roducă şi a jungă în un astfel de grad, încât 
mai mult nici că se putea aşteptă. 

La început această şcoală eră adăpost i tă în edi
ficiul gimnaziului român d;n Braşov, pusă sub o sin
gură conduce re cu acesta şi ajutată de puteri le di
dactice ale lui. Avea însă şi buni profesori de spe 
cialitate. Fără îndoială c o n d u c e r e a c o m u n ă cu a gim
naziului eră destul de deficilă. Cu toate acestea, şcoala 
noas t ră comercială a ţinut pas cu mult succes cu 
schimbări le mari , prin cari a t recut învăţământul co 
mercial , fără să-şi uite de t rebuinţele specifice ale 
vieţii e conomice r o m â n e . Profesorii ei — ne mai 
fiind alt institut similar — sunt siliţi să-şi facă înşiş 
manua le le de şcoală şi să le conformeze nu numai 
planului comun de învăţământ, ci şi referinţelor şi 
împrejurăr i lor noastre , cum şi a celor din România , 
u n d e îşi aflau ocupa ţ iune şi viitor — mai cu s e a m ă 
la început — cei mai mulţi dintre absolvenţii şcoalei . 
Ei u rmăresc din depărta tul Braşov tot ceeace se p r o 
duce in apus pe terenul ştiinţelor comercia le şi î ncă 
cu atât interes şi succes, încât chiar şi ceice cred că 
toată în ţe lepciunea ştiinţelor de specialitate s'a opri t 
din jos de Pesta, au rămas surprinşi de spiritul vioiu 
şi mode rn , ce s tăpâneş te în şcoala noastră comer 
cială. Înseşi rapoar te le o rgane lo r de stat au t rebui t 
să r ecunoască aceasta şi celce a cetit vre-odată un 
a s e m e n e a raport , va fi simţit des igur mândr ia fiinţei 
sale de Român . Şi nici nu se putea altcum, când 
ştim că în rânduri le dascălilor acestei şcoli găsim pe 
Andre iu Bârseanu, loan C. Panţu, Arseniu Vlaicu, 
Ioan Socaciu şi alţii, toţi bărbaţi cu cea mai b u n ă re
putaţ ie în specialitatea lor. — Zelul şi devo tamentu l 
de adevăraţi apostoli al profesorilor, a suplinit mul te 
din nevoile şcoalei. Căci deşi despărţ i tă mai târziu 
de gimnaziu, cu corp profesoral propriu , ea a r ămas 
lipsită de cea mai mare par te a mijloacelor de în
vă ţământ m o d e r n e , l-au lipsit colecţiunile, muzee le , 
laboratorii le speciale şi altele. Abia a putut avea clase 
pent ru elevi şi şi acelea ca vai de ele. Şi cu toate 
acestea rezultatul învăţământului nu a suferit. Nu, 
pent ru că l-au compensa t jertfele profesorilor, pent ru 
ceeace — des igur — nu aşteaptă altă răspiată decât 
ca publicul nostru să se intereseze, in sfârş t, şi de 
năcazuri le şcoalei lor. Şi de sigur puţini oameni vor 
fi având azi mul ţumirea sufletească a modeşt i lor pro
fesori dela Braşov, cari văd că instituţiunile şi pu
blicul nostru le ştie o n o r ă şi apreţiâ jertfele ce le-au 
adus pent ru cultura şi economia română . 

Astăzi învăţământul comercial întru atâta a p ro
gresat şi atât de multe sunt recer inţele lui, încât cu 
greu se mai poate cultivă o r iunde şi or icum. Cine 
întră azi în o şcoală comercială modernă , asortată cu 
toate mijloacele de învăţământ , r ămâne surprins d e 

I ceeace vede . întâlneşte nu numai clase mari, iumi-
] noase şi spaţ ioase, ci şi tot felul de colecţiuni, muzee , 

laboratorii , săli de exerciţii practice etc. Azi studiul 
chimiei, mercio 'ogiei şi tehnologiei nu se mai face 
numai din carte, ci îndeosebi din demonstra ţ iuni în 
laboratorii , cu schiopticon, etc. In parte, geografia co
mercială a semenea . Pentru exerciţiile de contabilitate, 
aritmetica comercială, lucrări de birou şi celelalte încă 

i sunt d e lipsă întocmiri co răspunsă toa re . Fără aceste 
şi altele a s e m e n e a lor, p rogres în învăţământul co
mercial cu greu s e v a mai putea a junge. Ei b ine d i n 
toate acestea şcoala noastră comercială nu are ap roape 
nimic. Dar chiar să le aibă, nu are u n d e le întocmi, 
căci edificiul ei — cum se arată şi în apelul «Soli
darităţii» — e absolut necorăspunsă tor . El t rebuie în
locuit prin un altul corăspunsător , asortat cu toate 
recerinţele m o d e r n e ale unui a semenea edificiu. Tre
buie să se facă aceasta nu pent ru interesele res t rânse 



a l e ş c o a l e i din cei patru păreţi, ci pent ru interesele 
mari şi vitale ale neamului . Căci la noi, mai mult ca 
la oricare alt neam din ţara aceasta, învăţământul co
mercial t r ebu ie ?ă fie şi să rămână piatra unghiu lară 
a viitorului nostru. Noi nu în carieri improduct ive 
avem să ne căutăm fericirea, ci în ocupaţ iuni le şi p ro 
fesiunile cele mai reale şi mai product ive . Iar mijlocul 
pen t ru aceasta ne este învăţământul comercial . Nu 
însă învăţământul comercial străin, cosmopol i t ci în
văţământul comercial r omânesc , adecă învăţământul 
din noi şi pentru noi. Sub acest raport şcoalei co
merciale din Braşov îi revine, special d e aici înainte 
cea mai frumoasă mis iune. Ea are să se a c o m o d e z e 
tot mai mult necesităţilor vieţii noastre economice , p e 
care o vedem, că ia forme tot mai concre te şi cadre 
tot mai largi. Pentru vieaţa «vie» economică să crească 
şi să înflorească şcoala comercială delà Braşov. Şi cu 
ea neamul românesc ! !» 

încheierile „Băncii generale de asigurare". 
In numărul prezent al Revistei noastre publicăm 

bilanţul de pe anul t recut al Băncii generale de asi
gurare. Folosim deci ocazia a dă câteva lămuri cu 
privire la afacerile şi bilanţul acestei nouă instituţiuni 
financiare a poporului nostru. Socotim, că e bine şi 
folositor să facem aceasta, pentrucă stăm în faţa unei 
întreprinderi, care prin tehnica specială pe care se 
bazează socotelile ei de încheiere devine mai greu de 
înţeles pentru publicul, care nu are pregătire specială. 

După informaţiunile, ce ni le-am luat din loc com
petent putem constata, că afacerile băncii noastre de 
asigurare, cu toate greutăţile economice şi financiare 
ale anului trecut, s 'au desvoltat în măsură mulţumi
toare . Astfel la asigurările elementare (incendiu) banca 
noastră de asigurare a emis în anul t recut aproape 
6,000 de poliţe nouă, ajungând împreună cu afacerile 
din anul 1912 la valori asigurate de preste 35 de mi
lioane coroane şi la un incasso curat de preste 142,000 
coroane. La asigurările asupra vieţii în anul trecut 
banca noastră de asigurare a avut să rezolve 775 de 
oferte asupra unui capital de cor. 3.335,000. Din acestea 
a rezolvit definitiv şi a emis 611 poliţe nouă cu un 
capital de cor. 2.645,000. Premiile de asigurare, incluziv 
competinţele de poliţe, au ajuns — după detragerea 
stornilor la suma de aproape 168,000 cor. In total 
deci, după afacerile sale de asigurări e lementare (in
cendiu) şi de vieaţă banca noastră de asigurare a 
avut un incasso de cor. 310,000 faţă de cor. 156,000 
din anul premergător. Se constată deci o urcare de 
aproape 1 0 0 % . 

Aceste rezultate de afaceri, aşa credem, trebuie 
să mulţămească pe orice om, care are sentimentul rea
lităţii, mai cu seamă dacă se ia în considerare, că anul 
încheiat a fost sub raport economic şi financiar un an 
cât se poate de nefast, în care oamenii s'au putut gândi 
la ori şi ce, numai la asigurări nu. Avem însă ferma 
convingere că schimbându-se împrejurările economice 
şi acordându-i-se băncii noastre de asigurare sprijinul, 
pe care îl merită, afacerile ei vor continuă a se des-

voltă aşa dupăcutn se aşteaptă dela un popor nu-
măros şi cu vieaţă economică proprie, ca al nostru. 

Bilanţul băncii noastre de asigurare se caracte
rizează prin soliditatea şi realitatea de care a fost con
dusă direcţiunea la compunerea lui. Soliditatea iese 
mai pregnant la iveală în modul, cum au fost deta
şate rezervele de premii, iar realitatea în faptul, că s 'au 
amortizat toate spesele de afaceri şi nu s'a luat nici 
măcar un filer ca balast pentru anii următori . Cu pri
vire la rezerve, conducerea băncii a aflat de bine să 
urmeze o procedură chiar şi mai precaută decât în anul 
trecut. Astfel la asigurările elementare (incendiu) s'a 
detaşat ca rezervă ordinară 60Vo a incasso-ului total 
(ineluzive competinţele etc.) rămas asupra contului pro
priu, faţă de 5 0 u „, cât se detaşase in anul precedent . 
Afară de aceea, deoarece pagubele obvenite nu au mi
stuit întreaga rezervă t ranspusă din 1912, direcţiunea 
şi-a considerat de datorinţă ca suma rămasă de cor. 
9,332-76 să o trecă mai depar te ca rezervă specială. 
In chipul acesta s'a ajuns la o rezervă totală de cor. 
46,063-87 ( 7 5 % a incasso-ului r ămas în cont propriu) 
faţă de cor . ' 18,182 -68 cât se rezervase în 1912. La 
asigurările asupra vieţii s'a rezervat tot ceeace au in
dicat calculele matematice exacte, adecă cor. 54,829-98 
fată de cor. 14,825'61 din 1912. La un loc deci re
zervele totale de premii pentru afacerile rămase in 
cont propriu fac cor. 100,89285 faţă de cor. 33,00929 
din anul premergător. Prin această stabilire a rezer
velor sale banca generală de asigurare dă cea mai 
eclatantă dovadă de soliditate şi de încredere. Un al t 
moment, pe care t rebuie să-1 scoatem la iveală este 
faptul, amintit şi mai sus şi anume că conducerea Băncii 
a amortizat toate spesele de afaceri şi astfel nu se 
reportează nimic pentru anii viitori. Ori, acesta este 
un lucru, care merită să fie îndeosebi însemnat. Noi 
mărturisim fără r e z e r v ă ' c ă nu ştim să existe societăţi 
de asigurare mai nouă, cari în anii primi ai exi
stenţei lor să fi putut face aceasta, adecă să-şi fi putut 
amortiza total, din venitul curent, spesele de afaceri. 
Din contră ştim, că cele mai multe au adoptat pro
cedeul admis de praxă şi de lege şi şi-au reporta t 
spesele în sarcina anilor următori . 

Recunoaştem cu toată loialitatea, că procedura 
urmată de banca noastră de asigurare merge în m a r e 
par te în contul venitului curat. Prin urcarea preste l i
mitele obicinuite a rezervelor de premii şi prin amor
t izarea totală a speselor de afaceri profitul se reduce , 
ceeace de altfel direcţiunea a recunoscut în adunarea 
generală trecută, în care însă acţionarii s'au solidarizat 
cu vederile ei. Dar cu toată procedura rigidă şi p re 
caută a băncii de asigurare la compunerea bilanţului 
totuşi s'a. putut dobândi un profit curat de coroane 
50,458-60 faţă de cor. 37,31665 din anul precedent. 

E prea uşor de înţeles, că profitul ar fi putut fi 
şi mai mare. Nu trebuia, decât ca rezerva asigură
rilor elementare să fie ţinută la limita din anul t recut , 
ori o parte din spesele de afaceri să se fi reportat în 
contul anilor viitori şi profitul curat ar fi putut fi cu 
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multe mii de coroane mai urcat. Suntem convinşi iasă 
că cu toate acestea lumea noastră românească şi ac
ţionarii băncii vor primi cu satisfacţie procedura direc
ţiunii de a se îngriji înainte de toate de consolidarea 
şi viitorul întreprinderii şi numai după aceea de pro
fitul curat. O vor primi cu satisfacţie, mai cu seamă, 
că această procedură se va resimţi în viitor prin asi
gurarea unui profit din ce în ce mai considerabil şi 
pentrucă chiar şi profitul real obţinut acum este de
stul de suficient pentruca să poată aduce cu sine chiar 
şi o modestă urcare în favorul acţiilor. 

De încheiere dorim ca Banca generală de asigu
re să meargă aşa precum a pornit pe drumul, ce trebuie 
să i se deschidă şi ca lumea noastră românească sâ-i 
dee sprijinul cuvenit. Ea e o instituţiune de cel mai 
mare folos national-economic. Prin ea se poate în
mulţi şi conservă avutul material al poporului. Ca o 
dovadă, să ne gândim numai ia aceea că în anul t recut 
această bancă a restituit pagube de incendiu de peste 
40,000 şi că prin asigurările de vieaţă ce le-a con
tractat până acum s'a pus baza unei economii de ca
pital românesc de peste patru milioane coroane. Spri
jinită precum trebuie, această bancă îşi va u rmă 
calea şi ţinta ei care e s t e : mereu înainte. 

Noua lege cambială ungară. 
(Continuare.) 

Capitolul III. 

Acceptaţiunea. 
§. 20. Cambia poate fi prezentată, până la sca

denţă , din par tea posesorului sau din partea ori şi cui, 
care o are în mână, trassatului în domiciliul său 
pentru acceptaţ iune. 

§. 2 ) . Emitentul poate prescrie în fiecare cambie , 
cu sau fără fixarea unui termin, că aceea t rebuie 
prezentată pent ru accepta ţ iune. 

El poa te interzice prezentarea cambiei pentru 
accepta ţ iune , întru cât nu se tractează de o cambie 
domiciliată sau de o cambie scadentă la un t imp anu
mit după vedere . 

El poate şi interzice prezentarea cambiei pentru 
accepta ţ iune înainte de o zi anumită. 

Fiecare indossant poate prescrie, cu sau fără 
fixarea unui termin, că cambia t rebuie prezentată 
pent ru acceptaţ iune, întrucât emitentul nu a interzis 
prezentarea aceasta. 

§. 22. Cambii le cu scadenţă la un t imp anumi t 
d u p ă vedere , t rebuie prezenta te pentru accepta ţ iune 
în t imp de 6 luni d u p ă emitere . 

Emitentul poate fixă un termin mai scurt sau 
mai lung. 

Indossanţii pot scurtă terminele pentru prezentare . 

§. 23. Posesorul nu este obligat a lăsă cambia 
prezentată pentru acceptaţ iune la mâna trassatului. 

Trassatul poa te cere să i se piezinte camoia 
din nou în ziua următoare primei prezentări . Cei 
interesaţi se pot provocă la faptul, că cererea d e 
acest sens nu a fost împlinită numai , dacă cererea 
este amintită în protest . 

§. 24. Accepta ţ iunea se STie p e cambie . Ea se 
expr imă prin cuvântul , «acceptat» ( angenommen , 
elfogadom) sau un alt cuvânt de acelaş s e n s ; ea 
t rebuie subscrisă din partea trassatului. Simpla sub
scr iere a trassatului pe faţa cambiei se consideră ca 
accepta ţ iune . 

Dacă cambia este scadentă la un t imp anumi t 
după vede re sau dacă t r ebu ie prezentată . în u rma 
unui ordin special, înti 'un t imp anumit pentru accep
taţiune, atunci t rebuie indicată ziua în care s'a făcut 
declaraţia de accepta ţ iune întrucât posesorul nu cere 
să se indice ziua de prezentare . Dacă nu este ară
tată ziua, atunci posesorul , pentru as igurarea d rep 
tului de regres faţă de indossanţi şi de emitent , 
t rebuie să se îngrijească din b u n ă v r e m e de ridicarea 
protestului pentru a constată aceasta omis iune . 

§. 25. Accepta ţ iunea t rebuie să fie necondi ţ io
nată ; se poate însă res t rânge şi numai la o parte a 
sumei cambiale . 

Or ice aîtă abatere dela conţinutul cambiei , cu
prinsă în declaraţia de acceptaţ iune, se pr iveşte ca o 
refuzare a acceptaţiunii . Acceptantul însă este res
ponsabi l conform declaraţiei sale de acceptare . 

§. 26. Dacă emitentul a indicat în cambie un 
loc de plată diferit de domiciliul trassatului, fără a 
arăta prin cine are să se facă plata, atunci în de
claraţia de accepta ţ iune t rebuie indicat cine va face 
plata. In lipsa unei astfel de indicaţii se admite , că 
acceptantul s'a obligat a face însuşi plata la locul de 
plată. 

Dacă cambia este de plată la însuşi trassatul, 
atunci acesta poate indică în declaraţia de accepta
ţ iune un alt plătitor, aflător în locul de plată 

§. 27. Prin accepta ţ iune trassatul devine obligat 
a plăti cambia la scadenţă . 

In caz de neplata posesorul , chiar şi în caz că 
este insuşi emitent, poate pre t inde dela acceptant , 
p e baza cambiei , nemijlocit, tot ce se poa te pre t inde 
în temeiul §§ . 47 şi 48. 

§. 28. Dacă trassatul a şters declaraţia de ac
ceptaţ iune de pe cambie, înainte de ce a dat cambia 
din mână, atunci acceptarea se cons ideră ca refuzată; 
trassatul însă este obligat, conform declaraţiei sale de 
acceptare , dacă înainte de ş tergere a înştiinţat despre 
acceptare , în scris, pe posesorul cambiei sau pe altă 
pe r soană a căreia subscr iere figurează p e cambie . 

Capitolul IV. 

Cavenţie cambială, 
§. 29. Plata cambiei poa te fi asigurată prin ca

venţie cambială. 



Asigurarea poate fi dată de un al treilea sau 
şi din partea unei pe r soane , a căreia subscr iere fi
gurează pe cambie . 

§. 30. Declaraţia de cavenţie se face pe cambie 
sau pe un al longe. 

Ea se expr imă prin cuvântul, «cavent» (Als 
Bürge, mint kezes) sau prin o altă expres iune s ino
nimă şi t rebuie subscrisă din partea cavenţilor cam
biali. 

Simpla subscr iere pe faţa cambiei se priveşte 
de cavenţie cambială, întrucât nu se tractează de 
subscrierile trassatului sau a unui emitent. 

In declaraţie t rebuie indicat, pent ru cine se dă 
cavenţia. In lipsa unei astfel de declaraţii cavenţia. 
se priveşte ca dată pen t ru emitent . 

§. 31 . Caventul este obligat în acelaşi mod, ca 
şi acela pen t ru care a caventat . 

Declaraţia lui de cavenţie este validă şi atunci, 
când obl igamentul aceluia, pen t ru care a caventat 
este nevalid, excep ţ ionând cazul când nevaliditatea 
se bazează p e o greşală de formă. 

Caventul cambial , care plăteşte cambia, se poa te 
regresa faţă de acela pentru care a caventat şi faţă 
de anteriorii aceluia. (Va urmă). 

Din reuniuni. 
Două reuniuni de înmormântare harnice. 

/. „Reuniunea română de înmormântare din 
Sibiiuu, una din cele mai vechi — şi totuş destul de 
tânără — dintre reuniunile de acest fel la noi, şi-a ţ inut 
a XlV-a adunare generală ordinară, Duminecă la 8 
Februarie n. a. c , în sala de întruniri din casa «Reu
niunii meseriaşilor românh din loc, sub prezidiul pre
zidentului său, d-nul Victor Tordăşianu. 

Un scurt raport despre activitatea desvoltată de 
această reuniune şi despre rezultatele la cari a ajuns, 
cred că va fi de interes şi pentru cetitorii acestei 
reviste. 

în cuvântul său de deschidere, prezidentul scoate 
la iveală, că în cursul celor 13 ani, trecuţi dela înfi
inţarea acestei reuniuni, s'a încassat, creţăreşte, cu 
ţârăita, peste K. 50,000, şi s'au dat aproape K 30,000 
drept ajutoare moştenitorilor legali alor 223 membri 
decedaţi. Apoi s'a adunat o avere proprie a Reuniunii \ 
de K 19,84537, s'a întemeiat Fondul «Azilului» de \ 
K 9,134 02, cu scopul creştinesc de a-se da, cu timpul, i 
adăpost, h rană şi îngrijire bătrânilor noştri neputin- j 
cioşi şi scăpătaţi , cum şi orfanilor lipsiţi ai membrilor | 
Reuniunii. i 

De relevat este, cu recunoştinţă, că la acest 
fond s'au câştigat fonduri speciale 4 şi a n u m e : 
Fondul Pantaleon Lucuţa de K 1,066-37, Fondul 
Victor Tordăşianu de K 855-59, Fundaţiunea Toma 
de K 2,533-74 şi Fundaţiunea P. Ciora de K 234-70. 
Averea Reuniunii a crescut în anul 1913 cu K 2,455 -62. 

Pe seama „Azilului» s'a acuirat si întreprinderea 
proprie de înmormântări , «întreprinderea de pompe 
funebre», cu misiunea de a îngriji însăş de înmormân
tarea membrilor săi răposaţi , cum şi de a sprijini, cu 
o cale, meseriile şi negoţul românesc . In această în
treprindere Reuniunea a învestit suma de K 7360. 

Numărul membrilor Reuniunii a crescut în anul 
1913 cu 101, având acum în total 879 membri. 

Venitele Reuniunii au fost în anul trecut de 
K 6,411-45, ale Fondului Azilului de K 2,958-91, lao
laltă K 9,370-36. Ajutoarele date pentru membrii răpo
saţi au fost de K 3176. Cheltuelile de administraţie 
sunt minimale, abia vre-o 500 cor., anume: chiria, 
plata portărelului (încassatorul taxelor) e t c , după ce 
funcţionarii, aproape toţi, au lucrat şi lucrează gratuit. 

Socotelile au fost revizuite amanunt.it şi aflate în 
bună regulă. Cassiernlui, d-nul Romul Periau, i-s'a 
dat absolutoriii. 

Averea Reuniunii este plasată în scrisuri fonciare 
„Albina" şi ca depuneri la acest institut. 

Dacă ar fi să t ragem o învăţătură din viaţa şi 
lucrările acestei reuniuni de binefacere, aceea ar fi: să 
se înfiinţeze astfel de reuniuni pretutindeni, în oraşe 
şi în sate, obişnuind astfel poporul nostru să se ajute 
însuş, făcându-se din zi în zi mai prevăzător, mai 
păstrător şi adunând, în chipul acesta, fonduri, menite 
să- amelioreze situaţia noastră , morală şi economică! 

Lucrarea acestei reuniuni, puse şi ea la cale de 
d-nul Tordăşianu, a fost urmată în câteva centre ro
mâneşti . Fie ca ea, în viitor, să aibă cât mai mulţi 
imitatori. 

* 

//. ^Reuniunea de înmormântare din districtul 
protopopesc gr.-cat. <tl Sibiiului". Această reuniune 
şi-a ţinut adunarea sa generală, (a V a), de asemenea 
în 8 Februarie n. a. a , în localul şcoalei primare ro
mâne gr.-cat. din Sibiiu. sub prezidenţia directorului 
său, d-1 Iuliu Bârdossy. Această însoţire, la sfârşitul 
an. 1913, numără 1379 membri . Intratele şi eşitele 
snului se prezintă cu K 12,621-95. Cazuri de moarte 
'au ivit în cursul anului 76, după cari s'a plătit m o ş 
tenitorilor legali ai membrilor decedaţi K 9206. Reu
niunea dispunea cu 31 Decemvrie de un fond efectiv 
de ajutorare de K 6,850-38 şi de un fond de rezervă 
pent ru binefaceri de K 1,494-03. Averea totală a Reu
niunii se ridică la peste K 20,000. 

Iată deci într 'un singur oraş 2 reuniuni de în
mormântare , cari prosperează şi împart binefaceri mem
brilor lor ; pe când fntr'o mulţime de alte oraşe şi, 
mai ales la sate, ele lipsesc cu desăvârşire, deşi ar 
putea fi înfiinţate pretutindeni, la început, măcar, în 
centrele protopopiatelor. Această problemă, creştinească, 
şi româneasca, ar trebui să preocupe cercurile noastre-
preoţeşti şi invăţătoreşti şi ele să o înfăptuiască cu 
un ceas mai de timpuriu, spre binele poporului nostru, 
aşa de puţin obişnuit cu vieaţa reuniunilor. 
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R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 26 Februarie 1914. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani continuă a 
fi favorabilă, deşi cu apropierea lui ultimo s'a arăta t 
în mod trecător oarecare încordare, care însă deja în 
primele zile după ultimo probabil va dispărea. Discon-
tul privat a cotat în Berlin 3 ' / 8 % , în London 2 7 / l t

0 / 0 , 
iar în Paris 2 3 / 4

0 / , . 
Apropierea lui ultimo s'a simţit şi în piaţa 

internă de bani, prin faptul că au încetat ofertele. 
Discontul privat a cotat în u rma acesteia 3 ' / 4 % pentru 
cambii vieneze de prima bonitate; 3 3 / 4 % pentru cambii 
budapestane, de aceeaşi categorie şi 4 % — o ^ A V o pen
tru alt material. 

C R O N I C A . 

R u g a r e . Adresăm on. noastre institute 
de bani rularea să binevoiască a trimite pentru 
trebuinţele redacţiei noastre câte două exem
plare din bilanţul lor ultim resp. din rapoartele 
lor anuale. 

On. noastre institute de bani, cari ne vor 
trimite bilanţuri spre publicare, le rugăm să 
binevoiască a ne indică express, dacă doresc 
ca bilanţul şi contul profit şi pierdere să fie 
publicate şi în textul maghiar sau numai în 
cel românesc, pentru a ne putea conformă do
rinţei lor întocmai. 

întrucât se cere şi publicarea textului 
maghiar rugăm a ni-se trimite manuscrisul 
tradus în limba maghiară. 

Manuscrisele bilanţurilor şi ale altor pu
blicaţii, menite a apărea ca inserţiuni, rugăm a 
le expedia cu poşta din bună vreme şi după 
posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea 
noastră, cel puţin cu o si înainte de siua 
expediţiei regulate a revistei noastre, care 
este Sâmbăta. 

ţinând seamă de faptul, că adunările ge
nerale ale institutelor noastre de bani, se ţin, 
de regulă, Dumineca, la dorinţa exprimată din 
mai multe părţi, cu începere din a. c. «Revista 
Economică» va apărea totdeauna cu data de 
Sâmbătă, făcându-se şi expediţia în aceiaşi zi. 

Administraţia. 

La afacerea directorului „Aurorei" din Baia-mare. 
Privitor la noti ţa noastră din Nr 7 a. c , cu titlul de 
mai sus, am primit dela Dr. Teofil Dragoş , o depeşă 
mai lungă, pe care însă în u rma limbagiului neu rban 
şi neobicinuit între oameni culţi în care este ţinută, 
nu o putem învrednici d e alt răspuns decât, că notiţa 
noastră din chest iune s'a întemeiat pe un act oficios 
a căruia existenţă, c r edem că nu o va contestă nici 
chiar Dr. Dragoş . Aşteptăm deci liniştiţi rezultatul 
cercetării în curgere şi când acela ne va fi cunoscut 
— vom reveni. 

„Sentinela" institut de economii şi credit în Satul-
nou a ţinut în 25 Febr. 1914 adunarea generală ordi
nară , cu care ocaziune s'a decis convocarea unei 
adunări extraordinare pentru modificarea statutelor şi 
stabilirea unui normativ pentru fondul de pensiune. 
S'au ales doi membri în direcţ iune: Ioan Gaşpar, di
rector de scoale şi Lazar Ortopan, comerciant în Sa-
tul-nou. Dividenda s'a stabilit cu 7 cor. de cupon şi 
se plăteşte cu începerea dela 1 Martie. 

Noul împnumut ungar de K 500 milioane pus la 
subscripţiune publică în zilele trecute, a avut un suc
ces splendid, şi s'a suprasemnat mai de multeori. 

B I B L I O G R A F I E . 

Prezentul şi viitorul cooperaţiei săteşti în Ro
mânia de I. Răducanu. 

A apărut în «Biblioteca politică», ca Nr. 14 con-
ferenţa ţinută de dl Dr. 1. Răducanu la «Cercul de 
studii economice şi financiare» din Bucureşti . O bro
şurică de 39 pag., în care autorul indică unele re
forme, ce ar fi să se facă în organizaţia cooperat i 
velor săteşti din România. 

A apărut în editura «Flacăra», Bucureşti . Preţul 
este 60 fii. 

Chestiunea polonă. Rolul cooperativelor în lupta 
de conservare naţională a Polonilor din Germania de 
Ioan Iosif Şchiopul, Sibiiu Tipografia arhidiecezană 
1914. Preţul K 2. (Lei 2.50). V o m reveni . 

* 

Cum vorbim şi cum ar trebui să vorbim româ
neşte. (Ardelenisme şi alte — isme) de Axente Banciu. 
Braşov. Tipografia I. Chiroiu. Preţul —-•80 fii. (Lei 1). 

Autorul p recum indică şi titlul, ce a dat lucrării 
sale, ne arată număroase le greşeli de limbă, ce Ie 
comitem zilnic şi inconştient în vorbire şi scriere, 
p recum şi expresiunile adevăra te corecte, ce ar trebui 
să le întrebuinţăm. R e c o m a n d ă m cu căldură procu
rarea şi cetirea lucrării dlui Banciu, pe care o poate 
ceti cu folos fiecine. 

POŞTA REDACŢ1UNH. 
Dlui Tr. V. Ţăranu, Bucureşti. Numerele trimise 

ni s 'au înapoiat cu observarea „parti". Am dispus 
expediarea la noua adresă. 

Dlui O. Barescu, Comâna. Au venit 2 numeri 
înapoi. S'au luat dispoziţii să Vi se expedieze din nou. 

Adunarea genera lă au convocat-o resp. au ţinut-o 
pân'acum următoarele bănci : 

29 Ianuarie 1914 «Bănâţana», Biikkialva. 
31 Ianuarie 1914 «Banca Poporală», Dej. 

2 Februarie 1914 «Nădlăcana», Nagylak. 
7 Februarie 1914 "Avrigeana», Avrig. 
8 Februarie 1914 «NegoiuU, Porumbacul-superior. 
8 sau 15 Februarie 1914 «Corvineana», Vajdahunyad. 

11 sau 26 Febr. 1914 «Târnăveana», Sighişoara. 
12 Februarie 19:4 «Asociaţiunea de credit» din Ghiroc. 
17 Februarie 1914 «Ţibleşana», Reteag. 
18 Februarie 1914 «Timişiana», Timişoara. 
22 Februarie 1914 «Poporul», Selişte. 
22 Februarie '914 «Cordiana», Fofeldea. 



22 Februarie 1914 «Zărăndeana», H.-Boicza 
22 Februarie 1914 «Berzava», Resiczabânya. 
22 Februarie 1914 «Ucia-mare», Ucia-superioară, 
23 Februarie 1914 «Selăgiana», Zsibo. 
25 Februarie 1914 «Maramureşiana», Maramaros-Siget. 
26 Februarie 1914 «Orientul», Dobra 
27 Februarie 1914 «Câmpiana», Mociu. 

«Doina», Câmpeni 
«Bihoreana», Oradea-mare. 
«Lipovana», Lipova. 

28 Februarie 1914 «Opinca», reun. de păstr. Oârbou. 
«Decebal», Deva. 
«Rîureana», Ourghiu. 
«Agricola», Sassebeş. 
«Economia», Cohalm. 

28 Februarie »914 «Surul», Oltracoviţa 
1 Martie 1914 «Banca Poporală», Birchiş. 

«Banca Poporală», Zagra. 
«Cugiereana», Cugir. 
«Prima cassă de păstr.», în Ujozora. 
«Creditul», Zerneşti. 

1 Martie 1914 «Dunăreană», Timiş-Cubin, 
1 Martie 1914 «Victoria», Arad. 
2 Martie 1914 «Someşana», Dej. 
3 Martie 1914 «Banca Poporală», Caransebeş. 
5 Martie 1914 «Orăniţerul», Dobra. 

«Steaua», R.-Petre. 
«Detunata», Bucium. 

7 Martie 1914 «Drăganul», Beiuş. 
«Vulturul», Diciosânmărtin 

7 Martie 1914 «Coroana», Bistriţa. 
8 Martie 1914 «Cassa de împr. 'ca însoţ.», în Bicaz. 
8 Martie 1914 «Însoţirea de credit», Comăna-superioarâ 
8 Martie 19i4 «Muscelul», Tohanul-vechiu. 
8 Martie 1914 «Şebeşana», Caransebeş. 

10 Martie 1914 «Sătmăreana». Seini. 
10 Martie 1914 «Rîureana», Capolnoc-Mănăstur. 
11 Martie 1914 «Bistriţana», Bistriţa. 
12 Martie 1914 «Cârţişoreana», Streza-Cârţişoara. 

«Frăţia», Agnita. 
12 Martie 1914 «Poporul», Lugoj. 
14 Martie 1914 «Furnica», Făgăraş. 
14 Martie 1914 «Societatea acţionară electrică», Petre. 
15 Martie 1914 «Cassa de păstrare» Mercurea. 
16 Martie 1914 «Aurăria», Abrud. 
18 Martie sau 1 Aprilie 1914 «Vatra», Cluj. 
18 Martie 1914 «Brădetul», Orlat. 
19 Martie 1914 «Haţiegana», Haţeg. 

19 Martie 1914 «Codru» Nagylupsa. 
19 Martie 1914 «Sebeşana», Sebeş. 
19 Martie 1914 «Oraviciana», Oraviţa. 
6/19 Martie 1914 «Cassa de păstrare (reun) în Sălişte.» 
20 Martie 1914 «Banca generală de asigurare» Sibiiu. 
21 Martie 1314 «Albina», Sibiiu. 
22 Martie 1914 «Viitorul», Ocna-Sibiiului 
23 Martie 1914 «Olteana», Viştea-inferioară. 
23 Martie 1914 «Codreana», Băseşti. 
25 Martie 1914 «Lumina», Sibiiu. 
25 Martie 1914 «Vulturul», Tăşnad. 
25 Martie 1914, «Ardeleana», Orăştie. 
29 Maitie 1914 «Mercur», Năsănd. 
29 Martie 1914 «însoţirea de credit», Luţa. 

SUMAR. 
Din vieaţa economică a poporului nostru. — „Vic

toria". - La chest iunea edil . şcoalei corn. Braşov. — în
cheieri le băncii generale de asigurare. — Noua l ege cam
biala ungară. — Din reuniuni: Două reuniuni de înmormân
tare harnice — Revista financiară: Situaţiunea. — Cronică: 
La afacerea directorului «Aurorei» din Baia-mare. — Bibliografie. 

„SOMEŞANA" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Des. 

CONCURS. 
Institutul de credit şi economii «Someşana» so

cietate pe acţii în Des, publică concurs pentru ocu
parea postului de secretar-contabil cu termin de 15 
Martie a. 1914 sub condip'unile u r m ă t o a r e : 

1. Salar anual C 2500. 
2. Bani de cvartir C 500. 
3. Tant iemă statutară. 
Dela reflectanţi se pret inde absolvarea vreunei 

scoale comerciale cu atestat de maturitate, să dove 
dească praxa d e până a c u m a şi că a satisfăcut da-
torinţei de militar. 

i—2 Direcţiunea. 

„COD RE A NA" institut de credit şi economii, societate pe acţii în B ă s e ş t i . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «CODREANA» societate pe actii, se invită conform S-lor 4, 

19—33 la ' 
a VIII-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea în Băseşti (localul institutului) Luni, în 23 Martie n. 1914, la 10 ore a. m. 

Obiecte le : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Designarea notarilor, a verificatorilor şi alor 2 scrutinători conform §-lui 25. 
3. Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare, stabilirea bilanţului pe anul 1913, şi votarea 

absolutorului pentru direcţiune şi comitet. 
4. Distribuirea profitului curat, conform §-lui 99 punctul a, b, c, d. 
5. Fixarea dividendelor şt a terminului pentru solvirea dividendelor pro anul 1913. 
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă, plata direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare, precum şi plata suple-

mentară a funcţionarilor. 
7. Eventuale propuneri conform §-lui 33 punct f. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute: § 22. Pentru folosirea dreptului de 
vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în registrul acţionarilor cel puţin cu o jumătate de ani 
şi ca atare cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală să depună pe lângă revers la dispoziţia direcţiunii institutului, resp. 
la locurile designate de direcţiune acţiile sale, ori documentele de plenipotenţă Dreptul de vot se poate exercita în persoană 
ori prin plenipotenţiat, care numai acţionar poate fi. Minorenii se reprezintă prin tutorii naturali ori legali ai lor, curanzii prin 
curatorii, corporaţiunile prin plenipotenţiaţi, femeile prin bărbaţii lor. — In aceste cazuri plenipotenţiari pot fi şi neacţionar, 
conform §-lui 23 Acţionarii în adunările generale până la cinci '(5) acţii după fiecare acţie, dela (5—10) cinci până la zece tot 
după (2) două, dela (10) zece în sus tot după (5) cinci acţii, — au un vot conform §-lui 24. 

NB. Pentru a putea participă activ la adunarea gen. domnii acţionari sunt rugaţi a respectă §§ 22, 23 şi 24 din statute 
Pentru primirea acţiilor în depozit şi emiterea reverselor sunt rugate toate institutele similare membre la «Solidaritatea» 

Direcţiunea. 



Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1913. — Mérleg számla 1913. Dec. hó 31-én Pasiva — Teher. 

Posţa-
Cassa — Készpénz ... .. 
Cassa de păstrare postala 

takarékpénztárnál 
Bon în Oiro-Conto la Banca A.-Ung. 

— Qiro-Konto az Osztr.-Magy. b-nál 
Cambii de bancă — Váltótárca 
Cambii cu acop. hip. —Jelz. bizt. váltók 
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsön ... 
Efecte — Ertékpapir— — - - _. 
Realităţi — Ingatlam — 
Anticipaţii — Elölegek -
Mobiliar — Felszerelés— — ... 
Debitori — Adósok ... 

172-78 

1,502 11 
226,392-~ 
438,431 — 

K f 
16,880-77 

1,674-89 

664,823-— 
139 8 4 2 - -
54,345- -
72,400- -

4,786-22 
700-— 
6 7 0 - -

956,121-88 

Capital social — Reszvenytoke 
Fond de rezervă — Tartalekalap ... 29,915-18 
Fond de pensiuni — Nyugdijalap ... 3,329 28 
Fond de binefaceri — Jotekonysâgialap 712-32 
Depozite spre fructificare — Betet — ... 
Reescont — Visszleszâmitolt vâltok— — 
Lombard .. . ... 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek ... 
Depozite — Penztâri letetek ... 
Creditori — Hitelezok ... ._ 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

•) Cu dotarea an. 1913 va fi K 37,474-90. 

K f 
200,000-— 

*33,956-78 
339,865-46 
297,287--

36,600-... 
18,413-48 

2 2 2 - -
12,264-99 

489-51 
17,022-66 

956,121-88 

Debit — Kiadás. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Credit — Követel. 

Interese — Kamatok: 
după depuneri — betet utân 
după reescont — visszleszâmitolt văl
tok utân — — ... — — — 

Dare — Ado: 
directă şi comunală — egyenes es 
kozsegi... — — — — — — 

după interese de depuneri — betet-
kamat utân ... ... — 

competinţă de timbru — belyegilletek 
Spese — Koltsegek: 

salare — fizetesek ... 
relut de cuartir — lakber illetmeny 
de cancelarie — irodai — — — — 
chirie — hâzber ... — ... 
maree de prezenţă — jelenleti dijak 

Amortizări — Leirâs: 
dela mobiliar — felszerelesbol 

Profit curat — Tiszta nyereseg — 

20,122-02 

27,758-14 

4,361-83 

2,012-20 
135-13 

10,144-31 
611-58 

3,957-40 
1,400- -

2 4 6 - -

47,880-16 

6,509-16 

16,359-29 

200-— 
17,022-66 

Interese — Kamatok 
Proviziuni — Jutalék 
Venite dela realităţi -
Diverse — Vegyes 

Ingatlan jövedelme 

K f 
75,646 49 
8,960-97 
2,298-02 
1,065-79 

87,971 27 87,971-27 
B ă s e ş t i — S z i l â g y i l l e s f a l v a , la 31 Decemvrie 1913. 

Mihaiu Bohăţiel m. p., dir. exec. — vezérig. Petru Bârsescu m. p., contabil — konyvelo. 
D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z O A T O S Â O : 

George Pop de Băseşti m. p., prez. — elnòk. Vas. Pop m. p., vice-prez. — alelnok. A. Bălibanu m. p. V. Mica m 
Dr. M. Pop m. p. Dr. A. Pop m. p. P. Pop m. p. Dr. G. Pop m. p. T. Nemeş m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. — Alulirott feliigyelff-bizottsâg jelen szămldkat 
megvizsgălta e's helyesnek taldlta. 

B ă s e ş t i — S z i l â g y i l l e s f al v a, la 24 Ianuarie 1914. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I A R E : — A F E L U G Y E L Ó B I Z O T T S Â O : 
D. Raţiu m. p., prez.—elnòk. V. Gavriş m. p., v.-prez. — alelnok. G. Major m. p. I. Hieşiu m. p. S. Urian m 

Raportul comitetului de supraveghiare 
Onorată adunare generală ! 

Subsemnatul comitet am ţinut mai multe scontrări şi şedinţe în decursul anului trecut, în cari am rezolvit acele 
agende, cari cad în competinţă noastră. 

Bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1913 cu un profit curat de Cor. 17,022-66 l-am censurat şi l-am aflat exact. 
Vă propunem să binevoiţi: 

a aproba bilanţul, 
a da atât direcţiunei cât şi comitetului absolutor pentru anul expirat, 

a distribui profitul curat în conformitate cu propunerea direcţiunei, la care şi noi ne alăturăm. 

B ă s e ş t i , în 24 Ianuarie 1914. 

Dominic Raţiu m. p. Vasiliu Gavriş m. p. Georgiu Maior m. p. loan Ilieşiu m. p Samuil Urian m. p. 



ixs-stit-u.t ¿Le cred.it ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e i p é n a - é s I 3 . i t e l i r 2 . t e z : s t rész;-vén.y tars-u.lat 
p e a c ţ i i în. Orla,t. I Ol ia tor i . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

<BRĂDETUL», societate pe acţii, se invită conform §-ului 19 
din statutele societăţii la 

a X X - a a d u n a r e g e n e r a l ă ordinara, 
care se va ţinea în Orlnt, la 19 Martie st. n. 1914, la 12 ore 
a. m., în localitatea institutului. 

P i o g r a m. : 
1. Raportul direcţiunii despre rezultatul anului de gestiune 

1913 şi propunerile acesteia. 
2. Raportul comitetului de supraveghiare şi propunerile 

acestuia. 
3. Deciziune asupra conturilor anuale şi asupra împăr

ţirii profitului curat. 
4. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea proce

sului verbal al acestei adunări generale. 
5. Eventuale propuneri în marginile statutelor. 
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20 şi 21 din sta

tutele societăţii, doresc a participa în persoană ori prin pleni-
potenţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune acţiile şi eventualele docu
mente' de plenipotenţă la cassa institutului cel mult până la 
19 Martie n. a. c , înainte de deschiderea adunării. 

O r 1 a t, ki 19 Februarie 1914. 
Direcţiunea. 

M E G H I V Ó . 
A «BRADETUL», pénz- és hitelintézet részvénytàrsulatl 

részvényes urak az alapszabàlyok 19. §-a értelmében ezennei 
meghivatnak 

a X X - i k r e n d e s kozgy i i l é sre , 
mely Orlàton 1914, évi màrczius hò 19-én dèli 12 òrakor az 
intézet helyiségében fog megtartatni. 

T à i g y s o r o z a t : 
1: Az igazgatósdg jelentése az 1913. iizleti évrol és ennek 

indityànyai. 
2. A Jeliigyelo-bizoltsdg jelentése és ennek inditvànyai. 
3. Az évi mérleg és a tiszta nyereség Jelosztdsdra vonat-

kozó hatàrozat nozatal. 
4. A kozgyillési jegvzb'konyv hitelesitése. vègeti 2 részvé-

nyesnek megvàlasztdsa. 
5. Esetleges inditvànyok az alapszabàlyok kereteben. 
Az alapszabàlyok 20 és 21 §§-a értelmében azon részvé

nyes' ùrak, kit ezen kozgyiilésen személyesen vagy megbizottaik 
aitai részt venni ohajtanak felhivatnak, frogy részvényeiket eset-
ieg felhatalmazàsaikat az intézet pénztàrànàl legkésobb a koz-
gyiilés megnyitàsa elòtt màrczius ho 19-ig letenni sziveskedjenek 

O r l à t , 1914. februàr hó 19-én.f 

Az igazgatósàg. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec 1913. — Mérlegszàmla 1913 december 31-én. Pasiva — Tener. 

K f 
Cassa în numărar — Penztâri keszlet 17,034-98 
Escont — Valto kolcsSn 52,756 — 
împrumuturi pe obligaţiuni — Kotveny kolcsonok: 

a) pe hipotecă — jelzâlogra . . . 97,323'— 
bţ pe oblig, cu cavenţi — kezesseg . 194,456J— 291,779 • — 

Cont-curent — Folyo-szâmla 114,649-78 
Efecte — Ertekpapirok 4,200 — 
Casa institutului — Az intezet epiilete . . . . 7,000-— 
Mobiliar — Felszereles 700-— 
Anticipaţiuni — Elolegek 243-06 
Diverşi debitori — Kiilonfele adosok 2,344-— 

490,70682 

Capital de acţii 500 bucăţi — Reszvenytoke â 50 K 
Fond de rezervă — Tartalekalap . . . 50,000-— 
Fond special de rez. - Kul. tartalekalap 18,88272 
Fond de binefaceri — Jotekonycelualap 8,38487 
Fond de pensiuni — Nyugdijalap . . 5,708-71 
Depuneri spre fructificare — Betetek . . . . 
Diverşi creditori — Kulonfelek 
Dividendă neridicată ,Fel nem vett osztalek 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok . . . 
Venit transpus din 1912 — Âthozott nyeremeny 

1912. evrol 2,000-— 
Venit curat — Tiszta nyereseg , . . 9,623 04 

K f 
25,000-— 

82,976-30 
367,766-26 

995-09 
90 -

2,256-13 

11,623-04 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. 

490,706-82 

Credit — K5vetel. 

Interese la depuneri spre fructif. — Befeti kamatok 
Spese administrative — Kezelesi koltseg: 

a) spese de cancelarie — irodai kolts. 1,221-23 
b) porto şi telefon - postadij es telefon 47640 
c) contribuţiunedirectă—egyenes ado 2,901-39 
d) dare comitatensă - megyei potado 63335 
e) arunc comunal şi cameră — kozsegi 

potado es kamarai 1,671-30 
f) dare după interesele de depuneri — 

beteti kamatok utăn 1,965-70 
Salare — Fizetesek 
Maree de prezenţă - Jelenleti, jegyek . . 
Venit transpus din 1912 — Âthozott nyeremeny 

1912. evrol 2,000-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . 9,623-04 

K f 
19,657--

8,869-37 
2,400 -

893-— 

11,623-04 

O r l a t , la 31 Decemvrie 1913. 
43,442 41 

K f 
Venit transpus din 1912 — Âthozott nyeremeny 

1912. evrol 2,000- -
Diverse interese — Kiilonfele kamatok: 
Inter, dela cambii — Vâltok utăn . . . 4,220-48 

„ „ hipotecă — Jelzâlogra . . ' . 7,785-84 
„ „ oblig, cu caventi — Kezesekre 15,556 48 
„ „ cont-curent — Folyo-szâmla_. 5,822-04 33,3:4-84 

Interese de întârziere — Kesedelmi kamatok . . 1,252-82 
Previziuni — Juialek 5,329 96 
Competintă — Illetek 1,144-79 
Chirie — 'Hâzber 330- -

43,442-41 

Dr. G. Prunaş m. p., prezid. I. Manta m. p., v.-prezid. 
L. Pesamosca m. p., contabil. V. Popovici m. p., membru în dir. 

D. Aaron m. p., cassar. A. Dregan m. p., secretar. 
I. Hanzu m. p., membru ìn dir. I. Iliu m. p., membru în dir. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare, am examinat bilanţul prezent precum şi contul profitului şi al perderilor şi asămănându-l 
cu registrele principale şi auxiliare l-am aflat corect şi în deplină consonanţă cu acestea. — Alulirott felugyelâ'-bizottsăg a jelen merleg 
szămlât valamint a nyereseg- es veszteseg-szâmlât ajff- es sege'd konyvekkel osszehasonlitvân azokkal megegyezonek es helyesnek talâlta. 

O r l â t , la 20 Februarie 1914. 

Dr. Ioan Stroia m. p., preşed. comitetului de supraveghiare. Ioan Rebega m. p., membru in comitetul de supraveghiare. 
Aurel Decei m. p., membru în comitetul de supraveghiare. Iosiî Lissai m. p., revizor expert al «Solidarităţii». 

http://cred.it
http://I3.itelir2.tez


„ARDELEANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Orâştie—Szâszvâros. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «ARDELEANA^, societate pe acţii în Orâştie—Szâszvâros, 

se convoacă prin aceasta la 
a XXVIII-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea Mercuri, în 25 Martie st. n. 1914, la 9 ore a. m., în localul institutului cu următoarea 

O x â. i xi e de zi: 
/. Deschiderea şi constituirea adunării, dispoziţiuni pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Statorirea bilanţului, distribuirea profitului curat şi votarea absolutorului. 
4. Alegerea a trei membri în direcţiune cu mandat pe trei ani, unul cu mandat pe doi ani şi unul cu mandat pe un an. 
5. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare. 
6. Propuneri intrate conform statutelor. 

Domnii acţionari, cari doresc a luă parte la această adunare generală, sunt rugaţi să-şi depună pe lângă revers, 
cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală, la cassa institutului sau la vre-unul din institutele financiare membru la «Soli
daritatea», acţiile scrise pe numele lor, respect, pe numele acelora pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipotenţă. 

O r ă ş t i e — S z â s z v â r o s , la 20 Februarie st. n. 1914. 
Direcţiunea. 

Activa Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasiva 

K î 
Cassa în numărar ... ... 113,636-59 
Oiro-Conto 49,953-19 
Cambii de bancă 2.329,155-40 
Cambii cu acoperire hipotecara ... 1.446,211-53 3.775,366-93 
împrumuturi hipotecare ... 1.040,814 95 
împrumuturi hipotec. cu anuităţi ... 426,805-38 1.467.620-33 
Obligaţiuni cu caventi , . . . 7 . . 577,802-50 
Conturi-curente 337,133 29 
Diverşi debitori 101,298-42 
Efecte proprii 594,646-60 
Realităţi 301,17275 
Efectele şi realităţile fondului de pensiune 155,147- — 
Mobiliar în birou 8,500- -

„ la Hotel Central 24,300-— 32,800-— 
n terese transitoare 18,883-94 

7.525.461-54 

K f 
Capital societar 1.000,000-— 
Fond de rezervă... _ 300,000--
Fond special de rezervă ... 348,977-35 
Fond iubilar economic.— ... 106,090 — 
Fondul casei culturale ... ... ... 52,080-31 
Fond de pensiune 155,147— 962,294-66 
Depuneri 7 - T_. 3.423,454-91 
Reescont 1.415,525 — 
împrumuturi hipotecare cedate . . . 318,249 01 
Conturi-curente ... 36,272-12 
Depozit de cassă _ ... 19,189-05 
Diverşi creditori ... 121,479-46 
Interese anticipate ... ... 65,698-39 
Profit curat ... 163,298-94 

7.525,461-54 

Debit Contul Profit şi Perdere cu 31 Decemvrie 1913. Credit 

maree de 

Interese: 
pentru fondurile de rezervă — ... 10,538-64 
pentru depuneri — ... '96,973-54 
pentru reescont 127,836-01 
pentru împrumuturi hipot. cedate 19,212-98 354,561-17 

Spese: 
salare şi bani de cuartir. 
spese generale, chirii şi 
prezenţă — 

Contribuţie: 
directă 
de 10% după interese de depuneri 

Amortizări: 
din realităţi 
din mobiliar 
diverse 

42,512-40 

^5^664^33 

31,541-03 
19,697-36 

68,176-73 

51,238-39 

3,371 19 
3 942 42 

500- - 7,813 61 
Profit curat 163,298 94 

Profit transportat _ 
Interese: 

dela cambii de bancă 239,821-97 
dela cambii cu acoperire hipotec. 135,603 38 
dela împrumuturi hipotecare - 90,518-05 
dela împrumuturi hipot. cu anuităţi 27,235-56 
dela obligaţiuni cu cavenţi 43,196-02 
dela conturi-curente 29,315-23 
dela efecte 31,971-37 

Chirii ... . . . ... _ 
Proviziuni ... ... 

K f 
4,080-67 

597,661-58 
9,881-68 

33,464-91 

645,088 84 645,088-84 
O r ă ş t i e — S z â s z v â r o s , la|31 Decemvrie 1913. 

Dr. Octavian Sglimbea m. p., d i rector-exec. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. Aurel Vlad m. p. preşed. Dr. loan Margita m. p. Dr. Cornel David m. p. 

Dr. Romul Dobo m. p. Dr. Sever de Orbonaş m p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. 

O r ă ş t i e — S z â s z v â r o s , la 20 Februarie 1914. 

Q O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
loan Popovici m. p., preş. loan Moţa m. p. Procopiu Herlea m. p. Simion Corvin iun. m. p. Vasile C Osvadă m. p. 

Iosif Lissai tn. p., revizor expert al «Solidarităţii». 

Simion Vlad m. p., contabil . 

loan Branga m. p. Dr. Romul Boca m. p. 
Nicolae Vlad m. p. 



„POPORUL", institut de credit şi economii, societate pe acţii in Lugoj-

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «POPORUL», societate pe acţii în Lugoj, sunt prin aceasta 

invitaţi în conformitate cu § 19 a statutelor la 

a XIII-a adunare genera lă ordinară, 
care va avea loc la 12 Martie 1914 n. ora 3 p. m. în localul institutului. 

Ordinea de zi : 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

Designarea notarului şi verificatorilor procesului verbal al adunării generale. 
Raportul direcţiunii şi Comitetului de supraveghiare. 
Stabilirea bilanţului şi repartizarea venitului net. 
Stabilirea marcelor de prezenţă. 
întregirea direcţiunei cf. § 36 şi alegerea comitetului de supraveghiare pe 3 ani (§ 56). 
Aprobarea alegerei de director executiv. 
Eventuale propuneri. 

L u g o j , la 21 Februarie 1914. 
Direcţiunea. 

NB. Domnii acţionari dorind a lua parte la aceasta adunare generală în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt ru
gaţi în conformitate cu § 24' din statute a depune acţiile lor până în 11 Martie 1914 la cassa institutului, la casele expoziturilor 
din Zorlenţul-mare şi Ticvaniul-mare, la Cassa centrală diecezană în Lugoj, la «Oficiul administrativ al fondurilor diecezane 
gr.-cat.» în Oradea-mare, sau la oricare institut membru la «Solidaritatea>. 

§. 22. In adunările generale numai acei acţionari au vot, cari .sunt trecuţi în registrul acţionarilor cel puţin cu 6 
luni mai înainte. 

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasiva. 

K f 
Numărar - - — 
Cassa de păstrare poştală... 
Oiro-conto la b a. u. 
Expozituri. 

23,287-86 
155 66 

3,943-85 
3,871-83 31,259-20 

Cambii 1.195,612-93 
împrumut hipotecar 400,194-— 
Debitori în cont-curent 186,72814 
Casa institutului 165,000-— 
Realităţi 64.000- 229,000 -
Efecte ' - 120,324-50 
Debitori 5,712-54 

2.168,831 31 

K f 
Capital social 500,000-
Fond de rezervă 173,590-14 
Depuneri spre fructificare — ... 910,500-68 
Cambii reescontate 305,736-85 
Creditori în cont-curent ... 113,880-94 
Lombard 
Dividendă neridicată — . 
Dare restantă după int. de dep. . 
Interese transitoare anticip. ... . 
Venit net — . 

Debit. Profit şi Perderi la 31 Decemvrie 1913. 

68,200-— 
573-— 

2,223-52 
27,678-40 
66,447-78 

2.168,831-31 

Credit. 

K f 
Interese de depuneri 
Interese de reescont 
Spese de birou 
Ajutoare ... 
Chirie ... 
Maree de prezenţă ... 
Salarii — — '. 
Susţinerea casei şi darea 
Dare după int de dep. 
Imposite 
Competinţe de timbru 
Amort.: din dubioase 

45.784-39 
30,871-30 

realităţi — . 
preţul casei . 
Dif.' de curs Ia efecte, 
mobiliar ... ... . 

4,578-44 
12,039-79 

1,241 10 
1,256-38 
2,056-38 
4,000-
1,767 18 
3 ,287--

Venit net 

76,655-69 
9,389 77 

170-79 
2,000-— 
1,770-

17,974-84 
4,311 42 

17.859-33 

12,366-94 
66,447-78 

208,946-56 

K f 
Interese de 
Interese de 
Provi ziune 
Venite dela 
Venite dela 

escont ... 130,426-29 
împrum. hipotecare 37,204-21 

casă 
efecte 

Diverse venite 

15,214-54 
3 ,675--
3,010-50 

167,630-50 
19,416-02 

21,900-04 

208,946-56 
L u g o j , la 31 Decemvrie 1913. 

Valeriu Giurgiu m. p., — director executiv. Pentru contabilitate: Virgil P. Popp m. p., procurist. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
loan Boroş m. p., prezident. George Popoviciu m. p., v.-prezident. Dr. Ioan Baltescu m.'p. Avei Boer m. p. 
Nicolae Nestor m. p. George Popp m. p. Dr. lacob Radu m. p. Ioan Ţiucu m. p. 

Subsemnaţii am examinat contul prezent al bilanţului, al profit şi perderilor şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare 
purtate în regulă, le-am aflat în consonanţă şi exacte. 

Victor Poruţiu m. p. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Nicolae Fabian m p. Coriolan Jucu m. p. 



„BANCA POPORALA", institut de economii şi credit ca societate pe acţii în Caransebeş. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai «BĂNCII POPORALE» din Caransebeş sunt invitaţi la 

a VH-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în Caransebeş la 3 Martie st. n. 1914 Ia 11 ore a m. în localităţile institutului. 

Oxdinea zilei: 
/. Alegerea a do ui acţionari pentru autenticarea protocolului. 
2. Bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare. Darea absolutorului. 
3. Distribuirea profitului net. 
4. Alegerea a trei membrii în direcţiune cu mandat de şase ani şi eventual întregirea direcţiunei. 
5. Alegerea comitetului de supraveghiare cu mandat pe trei ani. 
6. Propuneri. 

NB. Domnii acţionari, cari voesc a participă la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi 
în sensul statutelor a-şi depune acţiile în Caransebeş la institutul nostru, afară de Caransebeş la filiala noastră' din Teregova 
ori la institutele, cari sunt membrii ai însoţirii «Solidaritatea». 

C a r a n s e b e ş , la 14 Februarie 1914. Direcţiunea. 

Activa Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasiva 

• K f 
Cassa în numărar — 6,102-82 

bon în Qiro-Conto Banca A.-Ung. 5,051-33 
bon la alte bănci 7,33492 18,489-07 

Portofoliul cambial: 
cambii de bancă . . . . . 466,029- — 
cambii cu acoperire hipotecara ... 232,474-— 698,503-— 

împrumuturi hipotecare 3í7,468-14 
împrumuturi de Conto-Curent — 4,882-54 
Efecte.. . . 101,100--

diferinţă de curs 300-— 100,800-— 
Capital de actii restant 9,656-— 
Mobiliar ... .'. 2 ,650- -

amortizare 550- - 2,100 — 
Anticipatiuni 1,780-— 
Debitori 985-06 

1.194,663-81 

K f 
Capital societar 220,000--
Foud de rezervă 18,274'— 
Fond special de rezervă 1,15541 
Fond de pensie 3,744-50 23,17391 
Depuneri spre fructificare 490,608-96 
Reescont _ . 309,299-— 
împrumut de lombard 64,200-— 
împrumut hipot. cedat _ . 43,462 — 
Dividende neridicate 1,272 34 
Interese transitoare 22,326-— 
Profit net 20,321-60 

1.194,663-81 

Spese . Contul Profit si Perdere Venite. 

Interese: 
pentru depuneri spre fructificare . . . 
pentru cambii reescontate . . . 
pentru împrumuturi hipotec. cedate 
pentru împrumuturi pe lombard ... 
pentru fond de pensie . . . . . . ... 

Spese: 
salare, bani de cuartir şi adaus de 
scumpete . . . .... 
chirie ... ... ... ... ... . . . ... 
spese de birou ... ... 

Contribuţie: 
erarială şi comunală... . . . — 
10% dare după interese de depun 
comp. de timbru . . . 

Amortizare: 
din mobiliar . . . . . . 
diferinţă de curs la efecte ... ... 

Profit net ... ... 

28,395-82 
31,672 92 
2,773-08 
4.133-07 

21450 

14,104-— 
1,520- — 
2.375 52 

4,28284 
2,839 58 

59-22 

5 5 0 - -
300-— 

67,189-39 

17,99952 

7,181-64 

850-— 
20,321-60 

Interese: 
dela cambii de bancă 51,022-63 
dela cambii cu acoperire hipotec. 17,31159 
dela împrumuturi hipotecare 30,217-87 
dela efecte 4,237-66 
dela împrum. de cont-curent ... 1,07561 

Proviziuni ... ... ... ... . . . . . . 
103,865 36 

9,676-73 

113,54215 

Isidor Tătariu m. p., prim-contabil. 

113,542-15 
C a r a n s e b e ş , la 31 Decemvrie 1913. 

Dr. Petru Barbu m. p., director-exec. Andreiu Ghidiu m. p., preşedinte 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. T. Badescum. p. D. B e u c a m . p. i. Bogoieviciu m. p. I. M u s t a m . p . I. Socac ium.p . O. T ă t u c u m . p . Aurel S p ă t a n m . p . 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. 

C a r a n s e b e ş , la 14 Februarie 1914. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
Dominic Raţiu m. p., preş. Dr. O. Dragomir m. p. Dr. Aurel Iorga m. p. Nic. Ivanescu m. p. loan Popoviciu m. p. 



„ S E B E Ş A N A " , c a s s ă de păstrare pe acţiuni în Caransebeş-

C O N V O C A R E . 
P. T. Domnii acţionari ai Cassei de păstrare pe acţiuni «SEBEŞANA» din Caransebeş se convoacă la 

a X I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă ordinară, 
care se va ţinea Duminecă în 8 Martie 1914 st. n. la 2 ore d. a. în localitatea institutului cu următoarea 

©X-IDIITE DE Z3I: 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1913 şi aprobarea bilanţului. 
2. Propunerea direcţiunii şi decidere asupra distribuirii profitului curat. 
3. Darea absolutorului pe anul de gestiune expirat. 
4. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare. 
5. Schimbarea unor §§-i din statute şi din regulamentul intern. 
6. Eventuale propuneri. 
C a r a n s e b e ş , la 19 Februarie 1914. Direcţiunea. 

NB. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari au depus în orele oficioase până Joi în 
5 Martie 1914 la 12 ore din zi acţiile lor, transcrise cu o lună înainte de adunare în registrul institutului pe numele lor, la cassa 
institutului, la cassa filialei noastre din Ohababistra, precum şi la institutele: «Albina» (Sibiiu) şi filialele sale, «Victoria» (Arad), 
«Timişana» (Timişoara) şi «Cassa de păstrare (Reuniune) din Sălişte». Femeile se pot reprezenta numai prin astfel de plenipo-
tentiaţi. cari încă sunt acţionari introduşi în registrul institutului cu o lună înainte de adunarea generală. Minorenii şi persoanele 
juridice se reprezintă prin reprezentanţii lor legali. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 33,657*90 
Oiro-conto la Banca Austro-Ungară . 4,607-44 
O s s a de păstrare poştală r. ung. . . 603-85 
CJambii de bancă 7 ^ 679,421-38 
Cambii cu acoperire hipotecara . . . 496,593-— 
împrumuturi hipotecare 93,682-— 
Debitori în cont-curent 97,552-30 
împrumuturi pe amanete . . . . 8,920-10 
Efecte 
Valori de încassat 
Depunerea fondului de pensiune 
Casele institutului (Nr. 452/3) 
Casa (Nr. 474 de vânzare) 48,650-89 
Realităţi (de vânzare) _. 9,620 25 
Mobiliar 7 6,270-56 

după amortizare de 10°/ 0 . . . . 627 06 
Diverse conturi debitoare 
Interese anticipate la împrum. pe ca

sele institutului 
Interese anticipate de reescont . . . 
Interese anticipative la împrum. hipot. 

cedate , . . . 

4,284-65 
4.323-68 

309-39 

38,869-19 

1.176,014-38 

200,154-40 
44,534-50 

2,39449 
27,180-43 

178,15602 

58,271-14 

5,643-50 
3,626-72 

8,91772 
1.743,762 49 

K f 
Capital societar 300,000--
Fondul de rezervă general . . . . . 75,864-37 
Fondul de rezervă special 1,25062 
Fondul casei (Nr. 474) 8,000-— 
Fondul de pensiune • 27,180-43 112,295-42 
Depozite spre fructificare 715.09631 
Reescont 414,803-— 
împrumuturi de lombard 12,800- — 
Împrumuturi hipotecare cedate 18,129-— 
împrumuturi pe casele institutului 11O.C00-— 
Diverse conturi creditoare 7,806-74 
Interese transitoare aticipative 18,055-78 
Profit curat pro 1913 34,776-24 

1.743.762 49 

Spese . Contul Profitului şi al Perderilor. Venit. 

K f 
Interese: de depozite spre fruct. . . . 37,344-29 

de reescont 45,678-84 
dela împrumuturi pe lombard . . . 26929 
de împrumuturi hipotecare cedate . 1,12311 
de împrumut, pe casele institutului . 10,656-35 
de cont-curent 614-40 95,686-28 

Contribuţie: directă şi comunală . . . 8,138 41 
după inter. d. depozite spre fruct. . 3,73443 11,87284 

Salare şi mărci de prezenţă . . . 7 . . . ~. 24,989 87 
Spese de cancelarie şi chirie 6,932-27 
Amortizare . . . .' 627-06 
Profit curat pro 1913 . . , 34,776-24 

C a r a n s e b e ş , la 31 Decemvrie 1913 
174,884-56 

K f 
Interese: dela cambii de bancă . . . 76,849 59 

dela cambii cu acoperire hipotecara 47,939-23 
dela împrumuturi hipotecare . . . 9,747-67 
dela debitori în cont-curent . . . . 11,072-72 
dela împrumuturi pe amanete . . 720-09 149,329-30 

Venite dela efecte 846-58 
Venitul dela casele institut. (Nr.452 3) . 6,384-58 
Venitul dela casa Nr. 474 1,738-37 
Venitul dela realităţi 713-71 8,836-86 
Proviziuni şi diferite taxe 15,871-82 

174,884-56 

Dr. Nicolae Ionescu m. 
Ant. Sequens m. p. 

p., director executiv. 
S. Bistreanu m. p. 

Dr losi î Olariu m. 
Dr. Petru ionescu m. 

Constantin Călţiun jun. m. p., prim-contabil. 
Constantin Călţiun tn. p. E. Hodoş m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al venitelor şi speselor şi con-
frontându-le cu registrele principale şi auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 
Ioan Stoian m. p., preşedinte. Romulus Carabaşiu m. p. Rudolf Anthon m. p. Nicolau G. Velcu m. p. 

Revidat şi aflat exact: Liviu Magdu m. p., revizor expert al «Solidarităţii». 



„OR A VI CI AH A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Ora v i ţ a . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «ORAV1CIANA», societate pe acţii in O r a v i ţ a , sunt prin 

aceasta convocaţi la 
a XXI-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea Joi, în 19 Martie a. c. st. n. la 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea 
Oidiae d.e zi: 

/. Raportul comisiunii verificatoare şi constituirea biroului. 
2. Raportul anual al direcţiunii. 
3. Raportul anual al inspecţiunii. 
4. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat şi votarea absolutorului. 
5. Alegerea inspecţiunii. 
6. Eventuale propuneri.1 

O r a v i ţ a , la 19 Februarie 1914. Direcţiunea. 

1 § 18. Propuneri, cari se prezintă direcţiunii în scris până la finea anului de gestiune, adecă 31 Decemvrie din 
partea unui număr de cel puţin 10 acţionari, sunt a se luă în programul adunării generale ordinare. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 44,183-37 
Bon în giro-conto şi la alte bănci 120,42237 
Cassa de păstrare poştală 3,885-49 168,491-23 
Escont de cambii 544,31094 
Escont de cambii cu acoperire hipot. 1.088,416-96 1.632,727 90 
împrumuturi hipotecare 1.529.600 14 
Obligaţiuni cu cavenţi — — — — 37,733-64 
împrumuturi de cont-curent — 4,323*24 
Efecte proprii 254,555-34 
Casa institutului 64,855-83 
Ţiglăria cu abur din Bozovici — 303,765-73 
Expozituri 10,00109 
Interese reescont anticipate şi după împrumuturi 

hipotecare cedate — 9,285-43 
Interese efecte restante — — . 1,554-92 
Diverse conturi debitoare şi interese restante — 85,735-26 
Materiale la ţiglărie — 8,116 88 
Mobiliar după amortizare 2,700-— 

4.113,446-63 

K f 
Capital de actii 550.000--
Capital de acţii emisiunea III 42,73681 592,736-81 
Fond de rezervă 297,096-— 
Fond de rezervă disponibil . 34,085-32 
Fond pentru amortizarea edificiilor— 7,000- 'SSS.lSl-Sl 
Fondul consorţiului de ajutorare şi consum 6,764-04 
Depuneri spre fructificare 2.1'5,591-69 
Reescont . . . 757,982-32 
împrumuturi hipotecare cedate 55,178-93 
împrumuturi lombard 80,000-— 
Împrumut în cont-curent — 50,767-93 
Contribuţie rest. la interese depuneri 5,428-64 
Interese transitoare anticipate... ... 24,593-09 
Interese după emis. III. 1,978-50 
Dividendă neridicată — — — 470-— 
Diverşi creditori 27-68 
Profit net — ... 83,745-6» 

4.113,446-63-
1 Dacă se primeşte propunerea direcţiunii, fondurile se 

urcă la Cor. 368,364-24 

Debit. Contul Profit si Perdere cu 31 Decemvrie 1913. Credit. 

Interese depuneri 111,179-86 
Interese reescont ... ... — 70.927-43 
Interese după împrum. hip. cedate 3,36204 
Interese după emis. III. — — 1 596-86 
Salare 20,845--
Relut de cortei 2,04-— 
Contribuţie de stat, corn. etc 18,459-97 
Dare după int. dep. 11,122-55 
Spese de birou, porto, competinţe de timbre şi 

diverse spese — — — — - — — — 
Chirie — 
Spese de manipulaţiune la ţiglărie — 
Amortizare de mobiliar — — 
P e r d e t e la e f e c t e : 
Acţii: Pénzint. kozp. Hitelb 4,418-39 

„ «Plugarul» 2,500--
Diferinţă de curs 2,985-02 
Pretensiuni dubioase 1,082-— 
Profit curat — 

K f 

187,066-19 

22,885-— 

29,582-52 

10,701 80 
3,000-

27,143-41 
300- -

10,985-41 
83,745-68 

Interese escont ... ... 159,695-70 
hipotecare 150,285-93 

„ obligaţiuni cu cavenţi 1,62383 
,, cont-curent ... 1,31035 
,. efecte 10,356-83 

Venite dela immobile ... ... 
Venite dela ţiglărie 
Proviziuni _ _ 
Diverse venite — 

Dr. Petru Cornean m. 

375,41001 
O r a v i ţ a , 31 Decemvrie 1913. 

K f 

323,27264 
3,783-26 

16,361-04 
26,798-58 

5,194-49 

375 410-01 

Alex. P. Popovici tn. p. 
loan Măran m. 

p., director. Ion Perian m. p., şef-contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Victor Poruţiu m. p Dr. I. Nedelcu m. p. Dr. M. Gropşian m. p. Dr. I. Mangiuca m. 
p. Petru Bernaz m. p. Iosif Nedici m. p. Simion Viţian m. p. 

Conturile prezente confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare, le-am aflat exacte. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H IA R E : 

Ioan E. Ţieranu m. preşedinte Gheorghe Dragoescu m. p. Gheorghe Jianu m. D. Gheorghe Lipovan m. 
Nicolae Beloane rn. p. Iuliu Roşiu m. p. 

P-



„BISTRIŢIANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Bistriţa. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai societăţii acţionare «BISTRIŢIANA^, institut de credit şi economii în Bistriţa se convoacă prin 

a XXVII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Mercuri, în 11 Martie 1914 la 9 ore a. m. în Bistriţa în localul institutului cu următoarea 

Ord-iiied-esi'. 

/. Deschiderea adunării. 
2. Rapoartele direcţiunii şi comitetului de supraveghiare. 
3. Stabilit ea bilanţului, fixarea dividendei şi votarea absolutomlui. 
4. împărţirea profitului curat. 
5. Votarea satârelor membrilor în direcţiune, în comitetul de supraveghiare şi a censorilor dela filiale. 
6. Statorirea marcelvr de prezenţă. 
7. Modificarea § 33 şi 51 din statute. 
8. Alegerea alor 2 membri în direcţiune. 
9. Eventuale propuneri § 30 l. 

Domnii acţionari, cari voesc a luă parte la adunarea generală, au sâ depună acţiile cu 2 ore tiainte de şedinţă în 
biroul direcţiunii § 21. 

Acţiile pot fi depuse şi la «Albina» în Sibiiu, «Aurora» şi «Mercun Năsăud. «Speranţa» în Borgoprund, «Banca 
poporală» în Zagra şi la filialele «Bistriţanei» în Teaca şi Rodna veche. 

B i s t r i ţ a , la 21 Februarie 1914. Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasiva 

K f 
Numărar în cassa — — 
Numărar la cassa de păstrare poştală -
Ramuri la alte institute... ... — — — 
Cambii de bancă 1.312,444-57 
Cambii cu acoperire hipotecara 379,791-— 
împrumute pe hipoteca 

„ oblig. 
„ „ efecte 

Efecte publice şi acţiuni dela alte institute 
Realităţi '. 
Mobiliar 
Anticipaţiuni ... — 
Diverse conturi debitoare 

30,527-08 
30,949-30 

9,945-55 

1 692,235-57 
782,22503 
43,376 10 
11,580-— 

367,750-— 
109,519-09 

2,862-80 
3,753-57 

16,930-87 

3.101,654-96 

K f 
Capital acţionar 240,000 — 
Fondul general de rezervă — 240,000' -

„ special de rezervă 6,688- — 
scopurilor fii — — 6,005 — 
Q. Man şi M. Mihailaş 5,225-— 257,918--

„ pentru pensiunea funcţionarilor — 102,540-— 
Depuneri spre fructificare 1.418,472-53 
Reescont 607,61020 
Hipoteci cedate 271,354-— 
Lombard pe efectele proprii 
Debitul realităţilor 
Interese transitoare 
Creditori 
Profit curat — _ 

Debit. Contul Profit şi Perdere. 

126,000-— 
8,057-99 

31,730-79 
5,840 51 

32,13094 

3.101,654 96 

Credit. 

K f 
Contribuţiune directă 

„ după inter, la depuneri 
Spese curente — _ 
Salarie . . . — 
Relut de cuartir 
Maree de prezentă ... 
Porto 
Chiria . . . 
Interese la depuneri 

„ „ reescont ... 
„ „ hipotecile cedate 
„ ,, lombardul propriu 
„ „ debitul realităţilor 
„ „ fondurile institutului 

Profit curat — 

13,521-07 
7,947-55 

B i s t r i ţ a , la 31 Decemvrie 1913. 

21,468-62 
6,552-20 

25,666-t6 
3,450-— 
1,314 — 
1,144-54 

501-66 
79,175 50 
50,794-80 
12,852-53 
8,737-75 

561 64 
7,531-52 

32,ia0-94 

252,182-36 

I n t e r e s e : 
dela escont.... 113,614-68 

hipotecă 
„ oblig 
„ lombard (efecte) 
„ efectele proprii ... 
„ Filiale şi Cterte.. 
„ întârziere — > 

Previziuni şi taxe „ ... 
Chiria 

38,828-87 
3,555-38 
1,201-60 

16,632-14 
62,444 89 
6,774-22 
e.987-27 
2,143-31 

252,182-36 

Aurel Bel teag m. p., contabil. 
I. Pop m. p. I. Mihailaş m. p. 

D 1 R E C Ţ I U N E A : 

Dr. Alexandru Popu m. p., preşedinte. Oeorge Curtean m. p , director substitut. 
Dr. Leon Scridon m. p, Dr. G. Linul m. p. Dr Victor Mânu m. p. El. Scurtul m. p. 

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 

B i s t r i ţ a , la 20 Februarie 1914. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
losi î Lissai m. p. Dr. Dionisiu Longin m. p. Dr. Petru Poruţiu m. p. Procopie Cutean m. p. Macedon Mânu m. p . 



„ S o c i e t a t e a a c t i c n a r â e l e c t r i c a " " î n P e t r e . 

C O N V O C A R E 
Domni i acţionari ai «Societăţii acţ ionare electrice» din Petre , sunt invitaţi la 

I-a adunare genera lă ordinară 
care se va ţinea în Petre la 14 Martie a. c. înainte de amiazi la 11 ore în sala şedinţelor comuna le pe l ângă 
u rmătoa rea 

O R D I N E D E Z I : 
1. Raportul direcţiunei despre anul de gestiune 1913. 
2. Raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Revidiarea şi aprobarea bilanţului şi contului Perdere şi Profit şi darea absolutorului. 
i. Eventuale propuneri, cari sunt a se insinua cu 8 zile înainte de ţinerea adunării generale. 
P e t r e , la 20 Februar ie 1914. Direcţ iunea. 

ACTIVA Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. PASIVA 

K f 
Cassa în numărar 4 2 3 9 4 
Depune r i proprii 172*09 
Marfă în magazin 8,16620 
Pretensiuni la marfă . . . . 2,828-81 10,995-01 
Realităţi (centrala) ~16,673'29 

Amort izare 673-29 16,000- — 
Maşinării (mot. şi linia electrică) l lu ,201 - 56 

Amort izare ". 2.384-ă6 116,8i7-— 
Mobiliar 568-46 

Amort izare 168-46 400 — 
O r o l o a g e 47*83-56 

Amort izare 288-60 4,294-90 
Unelte 1,965-21 

Amort izare 265-21 1,700- — 
G a r n i t . d e t r e e r . (2 batoze, 2 mot.)~1^315-3~8 

Amort izare 815-38 13,500-— 
Olei în depozit 1,366-76 
Pe rde re 4,329-02 

109998-72 

K f 
Capital social 120,000-— 
Fond de rezervă 98-— 
împrumut propr iu 25,000- — 
împrumut în cont curent 4,400-— 
Pre tens iunea firmei «Hofher & Schrantz» 4,922' — 

„ „ «Adriai olajipar» . . l ,366 - 76 
«Wirtschafter Testv.» 2.600 — 

,, «Nemzeti Bank» . . 2,400 — 
Diverşi creditori 9,211-95 

169,9v8-72 

SPESE Contul Perderi si Profit cu 31 Decemvrie 1913 VENITE 

K f 
Salare 7,914'29 
Spese 3,452 95 
Chir ie 612-— 
Registre şi tipărituri 500 - 06 
Porto-postal 178-74 
Zileri 3 6 6 4 0 
Olei 5,75„-26 
Interese la împrumutur i le proprii . . . 2,314-28 
Spese cu garniturile de treer 726-31 
A m o r t i z ă r i d i n : 

realităţi 67329 
maşinării 2,384'56 
mobiliar 168-46 
oro loage 288-60 
unelte 265-21 
garnituri de treer 815-38 4,595-50 

Interese d u p ă depuner i proprii 
C o n s u m a t o r i de curent . . . 
Pauşalul dela c o m u n a Petre 
Venite dela marfă şi instalări . 

„ „ garniturile de treerat 
Pe rde re 

K f 

2 .1630 / 
3,624-20 
5 ,55003 
5.871-33 
4,876-14 
4 ,32^02 

26,413-79 26,413-79 
P e t r e , la 31 Decemvr ie 1913. 

loanichie Neagoe m. p., dir. Knoll Jânos m. p. Szmederevăcz Szvetiszlav m. p. M. Velcelean rn. p . 
Trifu Jivcu m. p. Nicola A. Iovanovici m. p. Pentru contabi l i ta te: Liviu Popescu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile Bilanţ, Perdere şi Profit, şi le-am aflat 
în deplină consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 

P e t r e , la 22 Februar ie 1914. 
Pavel Crăciun m. p., preşed . R. Theorean m. p. V. Dusăn m. p. T. Zăria m. p. S. Secheşan m. p . 



? 7 
Ci. 

INSTITUT DE CREDIT Ş I ECONOMI I , SOCIETATE ACŢIONARĂ în BISTRIŢA. 

C O N V O C A R E . 
« C O R O N A » institut de credit şi economii, societate acţionară în Bistriţa (Besztercze), învită conform §§-îlor 19 şi 

c. 1. din statut pe domnii acţionari la 

a. 2 ^ I - a a d u n a r e g-enerala o r d i n a r ă , 
ce se va ţinea în Bistriţa (Besztercze), Sâmbătă în 7 Martie st n. 1014, la 10 ore a. m., în localul institutului strada 
Spitalului Nr. 38 (în faţa poştei). 

C r d i n e a oL e s i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de reviziune pe 

anul 1913. Darea ab'solutorului. 
3. Stabilirea bilanţului anual. împărţirea profitului curat, 

conform §. 67 a. c. d. 
4. A legerea a 2 membri in direcţiune pe 5 ani (1914 -1918). 
5. Propuneri statutare. închiderea adunării. 
B i s t r i ţ a (Besztercze), în 31 Ianuarie 1914. 

D i r e c ţ i u n e a . 

împărţirea profitului net de Coroane 34,032*96. 
a) 6°/ 0 dividenda după capitalul societar 
b) fondului general de rezervă dotaţie 
c) „ special „ „ „ 
d) „ de pensiune 
e) ., „ binefaceri . . . . 

Total 

K 18 18,000-— 
5,000- -
3,667-— 
3,700 — 
3,665 96 

K 34,032-96 

A C T I V E . CONTUL BILANŢ CU 31 DECEMVRIE 1913 P A S I V E . 

Cambii cu cavenţi abscris (K 2,567-—) 640,960-37 
Cambii cu hipotecă... ___ ___ ___ ... ... 935,761-
Obligaţiuni cu cavenţi ... . . . . .... 17,786-04 
Obligaţiuni cu hipotecă ... ... — 5,430-— 
Efecte şi actii T T 7 m ~ T . " 129,950--
Imobilii ! 42188 87 
Mobiliar ... 4,544-92 
Amortizare 454-92 4,090 -

K f 
32,783-61 

1.576,721 37 

23,216-04 

1.808,949-89 

Capital acţionar ... . . . ... .... _ 
Fond general de rezerva ... ... ... 
Fond de pensiuni ... ... ... ... ... 
Fond de binefaceri ... . . . ... ... ... 
Fond special de rez. (abscrisK2,567-—) 
Depuneri spre fructificare ... ... ... ... 
Reescont ... ... ... ... ... ... 
Cont-curent ... ... . . . ... ... ... ... 
împrumut pe efecte... ... ... ... ... 
Dividenda neridicată ... ... — ... 
Interese transitoare ... ... ... ... ... 
Profit curat ... ... ... ... ... ... ... 

112,000--
16300-

50-
433-

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PERDERE. 

K f 
300,000- -

128,783--
680,722 61 
511,086-
103,708-67 
29,800 — 

631 
20,18565 
34,03296 

1.808,949 89 

CREDIT. 

de depuneri ... ... ... 
de reescont ... ... ... 
fondului general de rezervă 
fondului de pensiuni ... 
de Cont-curent— ... ... 

I n t e r e s e : 
31,754-— 
36,748 56 

3,000- -
963- -

6,279-15 
Salare (direcţiunii, revizorilor şi funcţionarilor) ... 
Spese ... ... ... ... ... ... ... ... 
Chirie ... — — — ... — ... ... ... ... ... ... ... ... 
C o n t r i b u ţ i i : 

după depuneri ... ... ... ... 3,175-40 
comunală, erarială şi municipală ... 9,180 15 
competinţă de timbru . . . 122-84 

Maree de prezentă ... ... ... ... ... ... 
Porto '. 
Bani de cvartir ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 
Amortizări... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 
Profit net ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

78,744 71 
11,378- -

3,838 28 
1,350 -

12,478 39 
1,000 -
1,125-98 
1,600--

454-92 
34,032 96 

K f 
I n t e r e s e de escont ... ... ... ... ... ... ... 123,681-43 

Provizii... 
Provocări 

credit fix 
efecte ... 

întârziere 

1,997-97 
5,051-29 
1,516-21 

12,414-52 
1.341 82 

146,003-24 
B i s t r i ţ a , la 31 Decemvrie 1913. 

Dr. Alexandru German m. p., Dr. Gavril Tripon m, p., 

146,003-24 

prezident. director executiv. 
Emil A. Chiffa m. p. , 

prim-contabil. 
Dumitru Baican m. p., 

cassar. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Gregoriu Pletosu m. p., vice-prezident. Dr Iulian Pop m. p. Sever Oroze m. p. Dr. I. Făgărăşan m. p. 

Vasile Bălan m. p. Elie Juga m. p. Constantin Flămând m. p. Dumitru Buduşan m. p. 

Subsemnatul comitet de revizie am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului. 

B i s t r i ţ a , la 7 Februarie 1914. 

Iosif Lissai m. p., prezident. Gregoriu Rusu m. p. Nicolae Căciulă m. p. Vasile Borda m. p. 
17 



„VULTURUL", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Tâşnad, 
C O N V O C A R E 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «VULTURUL» societate pe acţii în Tăşnad, se învită prin 
aceasta, conform §-ului 17 din statute, la 

a, V ^ - a a d u n a r e g-enerală o r d i n a r ă , 
ce se va ţinea în Tăşnad (în localul institutului) Miercuri, în 25 Martie st. n. la 9 ore a. m. cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului. 
2. Denumirea alor doi notari şi exmiterea alor doi membri pentru verificarea procesului verbal. 
3. Exmiterea alor 3 scrutinători pentru alegere. 
4. Raportul anual al comitetului de supraveghiare, al direcţiunii şi bilanţul anului 1913. 
5. Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de supraveghiare. 
6. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanţului. 
7. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare cu mandat de 2 ani şi eventual a unui membru în direcţiune. 
8. Statorirea marcelor de prezenţă şi speselor de călătorie pentru membrii din direcţiune şi comitetul de supraveghiare. 
9. Eventuale propuneri. 
T ă ş n a d , la 7 Februarie 1914. Direcţiunea. 
NB. Conform §-lui 20 din statute, domnii acţionari, cari voesc a participă la adunarea generală, au de a depune 

acţiile la cassa institutului, respective la locurile designate de direcţiune înainte de adunare cu 24 de ceasuri. 
Pentru depunerea respective primirea acţiilor şi edarea documentelor de lipsă sunt designate, respective rugate 

toate institutele, cari sunt membrii la «Solidaritatea». 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1913. — Merleg-szâmla 1913. Dec. ho 31-en. Pasiva - Teher. 

K Í 
Cassa în numărar — Pénztárkészlet 4,121-14 
Bon la bănci Bankok folyószámlái 821-70 
Cambii de bancă Bank váltók . . 326,625-80 
Cambii hipotécate — Jeizálogilag biz. 

váltók 356,730-- 653,355-80 
împrumuturi hipotecare — Jelzálogkolcsonok . 117,24876 
Efecte Értékpapirok 131,825 — 
Credite personale — s>zemély hitelek 1,10050 
Realităţi — Ingatlanok 7,429-28 
Mobiliar după amortizare — Butorzat leirás után 2233-44 
Diverse avansuri — Külonféle elolegek . . . . 6,889.99 
Proteste neincassate — Befizetendo óvások . . . 454 82 
Interese anticipate: — Elolegezett kamatok: 

la reescont — Visszleszámitolt váltók 6,026 08 
la impr. hip. cedate — Engedm. 

jelz. kólcsónóknél 9 5 — 6,121-08 
961,601-51 

K f 
Cap. em. I-a-Reszvenytok I-so kibocs. 100,000- -

„ „ Il-a - „ Il-ik . . . 30 1 U - - 130,111-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap* . . . . . 11,553 
Fond de pensiuni — Nyugdijalap" . . . . 2,200-
Depuneri — Betetek . . . 178,464-08 
Reescont — Visszleszâmitolt văltok 419,284- — 
Impr. hipot. cedate — Engedm. jelz kolcsonok . 76,077-01 
Efecte lombardate Lombard kolcson . . . . 84,900-— 
Avansuri in cont Curent - Elolegek folyoszâmlân 30,490-06 
Depozite de cassă — Penztâri letetek 2,458-03 
Dividendă neridicată Fel nem vett osztalek . 468-— 
Interese anticipate — Elore beszedett kamatok . 11,88925 
Profit curat — Tiszta nyereseg ¡1,707-08 

* Cu dotaţia anului 
** Cu dotatia anului 

1913 - F. 
1913 - F. 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere — Nyereség és Veszteség számla. 

961,601'51 
évi hozzáadással Cor. 15,500-
évi hozzáadással Cor. 3.893-50 

Credit — Kovetel. 

I n t e r e s e : — K a m a t o k : 
la reescont — visszleszâmitolâs utân . . . . 
la depuneri — betetek utân 
la efecte lombard. — lombard kolcson utân . . 
la cont curent — folyoszâmla utân 
la impr. hipot. cedate — engedm. jelz. kolcson u. 
la după emisia Il-a — mâsodik kibocs. utân 

S p e s e : — K o l t s e s j e k : 
salare: fizetesek: 
funcţionarilor, direcţiunei şi inspecţiunei - tiszt-

viseloi, igazgatosâgi es feliigy bizottsâgi . . 
bani de cvartir — lakberek 
maree de prezenţă — jelenleti dijak . . . . 
spese curente şi porto — tizleti es posta koltsegek 

Chirie — Hâzber , . 
D ă r i : — A d o k : 

dare şi competinţă - ado es illetekek . . . . 
10% dareainter. depunerilor— 10%tokekamatad6 

D e s c r i e r i : — L e i r â s o k : 
din mobiliar — butorzatbol . . . 248-16 
din spese de fundare - alapitâsi 

koltsegbol 845-24 
din pretensiuni dubioase - ketes 

kovetelesekbol 1,072-— 
Profit curat •— Tiszta nyereseg 

T â ş n a d , la 31 Decemvrie 1913. 
Vasile Oros m. p., director executiv -

K f 
44 83615 
8,503-69 
5,552-88 

866-78 
3,766-41 

212-88 

7,711-92 
1,400-— 

344-
3,206 52 
1,190-— 

3,012-17 
850-49 

2,165-40 
11 707-08 
95,326 37 

I n t e r e s e : K a m a t o k : K f 
dela cambii de bancă — bankváltóktól . . . 31,597-87 
dela cambii hipotécale — jelz. bizt váltóktól . 35,644-06 
dela împrumuturi hipot. — jelz. kolcsonoktol . 12,400 18 
dela credite personale - személyi hitelektol 14-40 
dela efecte — érték papiroktól 7,907-50 

Proviziuni şi venite după realităţi - Jutalékok és 
ingatlanok után jóvedelem 7,762-36 

95,326-37 

vezérigazgató. Aurel I. Cigărean in. p., contabil — konyvelò. 

D I R E C Ţ I U N E A: — AZ I O A Z G A T O S Â G : 
Andrei Cosma m. p.. preşedinte — elnok. Dr. Coriolan Steer m. p. Vasile Mureşian m. p. 

Iosif Cosmuţia m. p. Vasile Hoblea m. p. Ioan Lobonţiu m. p. Vasile 
Revăzut şi aflat în ordine. — Megvizsgâltuk es rendben talăltuk. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E LÌ) G Y E L Ó - B 1 Z O T T S Â G : 

Vasile Pătcaş m. p., prez. Ioan Fiilep m. p. Dr. Alexandru Aciu m. p. Dimitrie Coroianu m. p. Niculae Munthiu m. 

George Fulep m. 
Oros m. p. 



Banca naţională a României. 
1913 

9 februarie 

208.402,124 

1 406,350 
156.535,599 

32 583.557 

13 273,740 
11.999,891 
17.319,977 

4.150,281 
6.400,546 

856,171 
434,121 

109.174,687 
112.797,717 

35.551,129 
9.460,873 
4.840,013 

725.186,776 

12.000,000 
34.219,790 

4.993,400 
394.465,790 

1.132,287 
28.397,862 

221.972,404 
28.005,243 

725.186,776 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 

152.019,124 | | aur 151.975,8801 "~ 
stoc metal ic l , 

56.383,000 ) I trate cons id . ca aur 56.642,000) 
Argint şi d iverse m o n e d e — ._. .._ — — — — — — — — 
Portofol iul român şi străin ._. — — — — — — — — - - — — 
(16.530,600 împrumuturi pe efecte publ ice . . . . 22.946 8001 
l 34.467,600 im. pe el. paM. ii ct. curent: 40.791,900 
( \6 .052,957 18.414,643 din care Ml S'ai rifllcat lei: 20.545,417 20.246,4831 
împrumutul Statului (fără d o b â n d ă ) _ — — — — 
Efecte le capitalului social „_ — — — — — — — — — — 
Efectele fondului de rezervă — . . . — — — — — — — — — 
Efecte le fondului amort. imobi l , mobi l , şi maşini lor ._. _ . 
Imobi l e _ . . . . . . . . . . . . — — — . . . — — — — — — 
Mobi l ier şi maşini de imprimerie — . . . . . . . . . — - — — — — 
Cheltuiel i de administraţ iune . . . . . . . . . — . . . — - — 
Efecte şi alte valori în păstrare . . . . . . . . . — . . . — — — — - — 
Efecte în gaj şi în păstrare prov izor ie . . . . . . — .. . — — — 
Conturi curente ... . . . — — — ... — — — ~- — — - - — — — 
Conturi de valori . . . . . . . . . . . . . . . — — — — — — — — -- — — 
Conturi d iverse ... . . . . . . . . . . . . — — . . . — — ~- — — — — — 

P A S I V 

Capital — — — — — — — . . . 
F o n d de rezervă . . . . . . . . . . 
F o n d u l amort. imobi l , mobi l , şi maş in i 
Bi lete de bancă în circulaţiune 
D o b â n z i şi benefic i i d iverse 
Conturi curente şi recep i se la v e d e r e 
Efecte şi alte > alori de restituit . . . 
Conturi d iverse . . . . . . . . . . . . 

1914 
februarie 8 februarie 

Taxa: Seont 6" Dobânda 6° 

208.711,467 208.617,880 

1 .526,779 537,906 
178.316,933 172.021,082 

45.607 926 43.193,283 

12.802,059 12.802,059 
11 .999,674 11.999,674 
16.945,877 16.945,877 

4.070,281 4.070,281 
6.545,847 6.545 847 
1.003,591 1.005,076 

350,425 456,336 
144.934,467 145.924 092 
108.299,727 108.066,328 

12.801,342 15.559,J30 
23.818,021 23.784,125 

9 28 ' , 414 9.549,472 

787.516,830 781.078,748 

12.000,000 12.000,000 
36.794,298 36.794,208 

5.309,358 5 .309 ,3 î8 
407.587,380 399.851,080 

1.087.711 K315,427 
30.414,481 31.245,440 

253 234,194 253.990,420 
41.089,408 40 572,725 

787.516,830 781 078,748 

i i 
C O D R U " i n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n N a g y l u p s a . 

t a k a r é k - é s h i t e l i n t é z e t , r e s z v e n y t â r s a s â g H a g y l u p s â n . — 

C O N V O C A R E . 
D o m n i i acţionari ai institutului « C O D R U » soc ie ta te p e 

acţii în N a g y l u p s a ( T o r d a - A r a n y o s v m . ) se c o n v o a c ă la 

a IlI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţ inea la 19 Martie 1914, la 2 ore p. m., în localul 
institutului. 

Obiecte le : 
1. Constituirea biroului (§. 22). 
2. Constatarea acţionarilor prezenţi şi a reprezentanţilor 

(conform §-ului 24). 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare 

şi darea absolutorului. 
4. Distribuirea venitului curat. 
5. Alegerea membrilor în direcţiune cu mandat de 5 ani 

(§. 30 din statute). 
6 Eventuale propuneri. 
7. Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea proce

sului verbal. 

N a g y l u p s a , la 14 Februarie 1914. 

Direcţiunea. 

M E Q II I V Ó. 
A « C O D R U » takarék- és hitel intézet , r é szvénytàrsasàg 

r é s z v é n y e s e i ezenne l megh iva tnak 

a LTI-ik rendes kozgytilésre. 
m e l y 1914. évi mdrczius ho 19-én d. u. 2 órakor f o g N a g y l u p s à n 
az intézet h e l y ì s é g é b e n megtartatni . 

1. A gyillés megalakulasa (22. §). 
2. A személyesen megjelent és a meghatalmazott részvé-

nyesek megàllapitàsa (24. §). 
3. Az igazgatósàg és a felizgyelo-bizottsàg jelentése és 

felmentése. 
4. A tiszta nyereség folotti hatdrozat. 
5. Az igazgatósàgi tagok megvàlasztdsa ot évi idó-

tartamra. 
6. Esetleges inditvànyok. 
7. Két részvényes megvàlasztdsa a jegyzó'konyv hitelesi-

tése vègeti.. 

N a g y l u p s a , 1914. februàr h ó 14-én. 

Az igazgatósàg. 



„Cassa de p ă s t r a r e (reuniune) în Sal iste". 
C O N V O C A R E . 

P. T. Membrii «CASSE1 DE PĂSTRARE (reuniune) IN SÂLIŞTE», sunt invitaţi la 

a XXX-a adunare g e n e r a l a ordinară, 
conform §. 15 din statutele reuniunii, pe Joi, 6/19 Martie a. c., la 2 ore p. m , în sala festivă a şcoalei gr.-or. române din 
Sălişte pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunei. 
3. Raportul consiliului de inspecţiune. 
4. Staverirea bilanţului pro 1913, distribuirea profitului şi votarea absolutorului. 
5. Sporirea capitalului social. 
6. Modificarea §. 3, 10, 16 şi 21 din statute. 
7. Alegerea a 3 membri în consiliul de inspecţie în sensul §. 22 ca mandat de 3 ani 
8. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai consiliului de inspecţie. 
9. Autorizarea direcţiunii de a face eventuale schimbări redamate de tribunal. 
Domnii membri cu vot decisiv, — adecă aceia cari sunt trecuţi cu cel puţin 3 luni înainte de adunare în registrul 

membrilor, - sunt în sensul dispoziţiunilor §. 10 din statute, rugaţi a-şi depune părţile de fondare şi documentele de plenipotenţâ la 
cassa institutului cel mult până în 17 Martie st. n., iar la institutele cari sunt membre la «Solidaritatea-» până în 16 Martie st. n 1914. 

S ă l i ş t e , la 22 Februarie 1914. Direcţ iunea. 

a c t i v a . Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. p a s i v a . 

K f 
Cassa în numărar ... — ... ... ... ... 82,945-67 
Bon în Oiro-Conto la banca A.-ungara 1,358 23 84,30390 
Cambii 728T7377— 
Cambii cu acoperire hipotecará 249,004— 977,741-
Împrumuturi hipotecare ... ... ... ... ... ... ... ... 899,648 02 
Conturi curente cu acoperire... ... ... ... ... ... ... 899,446 
Credite personale ... ... ... ... ... ... ... ... ... 260,670 — 
Efecte publice şi diverse actii ... ... ... ... ... ... 373,09 10 
Casele institutului ' 97,000-
împrumuturi din fondul de binefaceri ... ... ... ... 64,314-72 
Depunerea înfiinţând, spital public în Sălişte.._ 66,783 65 
Depunerea fondului de pensiune ... ... ... ... 29,844-34 
Mobiliar 5,340-— 
Amortizare ... f>40_^ 4,700 — 
Diverşi debitori T 7 777 7777. 11,698 46 
Interese transitoare restante ... ... ... ... 21,536-83 

3.790.782-02 

K f 
Capital societar ... ... ... ... .... — 250,000-— 
Fondul de rezervă ... 100,000 — 
Fondul special de rezervă... ... 93,862-25 
Fondul de binefaceri ... ... ... ... 64,31472 
Fondul unui spital public în Sălişte... 66,783*65 
Fondul de pensiune 29,844-34 354,804 96 
Depozite spre fructificare .... ... 2.739,923-73 
Depozite în cassete 17,796-65 2.757,720-38 
Reescont ... ... ... ... ... ._ __ ... ... ... 55,127 — 
împrumut în Cont-curent ... ... ... 286,535-— 
Diverşi creditori 5,973-22 
Dividende neridicate ... ... ... ... ... ... ... 423-
Interese anticipate pro 1914 ... ... ... 27,916 04 
Profit net 52,282-42 

3.790,782-02 

D E B I T . Contul Profit si Perderé cu 31 Decemvrie 1913. C R E D I T . 

K f 
I n t e r e s e : 

pt. depozite spre fructificare ... ... 128,315-46 
pt. fondul de pensiune ... ... 1,446 84 
pt. reescont 2,695-30 132,457-60 

S p e s e : 
salare şi bani decvartir— ... ... ... 23,573'03 
maree de prezenţă ... ... ... ... ... 1.760- -
imprimate, registre, porto, diverse... 6,252-71 31,585 74 

C o n t r i b u t i u n e : 
directă . . . ' 6,896-10 
10% după interesele depozitelor 12,83155 19,727"65 

A m o r t i z a r e : 
din casele institutului... ... __ 1,000— 
din mobiliar ... ... ... ... ... ... ... 640-— 1,640-

Profit net '."".7 52,282 42 
237,69341 

K t 
I n t e r e s e : 

dela cambii 68,891-37 
„ împrumuturi hipotecare ... ... 59,65487 
„ credite de Cont-curent 65,084-95 
„ credite personale ... ... ... 16,811 41 
„ efecte 18,736 29 229,178-89 

Chirii ... 3,463-85 
Proviziune profit la monete şi alte venite ... ... 5,05067 

237,693-41 

La finea anului 1912 au fost 280 membri, în anul 1913 n'a repâşit nici unul, de nou a intrat un membru, la finea anului 1913 
au fost 281 membri cu 1250 părţi de fondare. 

S ă l i ş t e , la 31 Decemvrie 1913. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. N . Calefariu m. p., prezident. C. Herţia m. p., dir. exec. Dr. N . Comşa m. p. Dr. I . Strota m. p. Dr. 1. Lupaş m. p. 
D. Roşea m. p. D. Lăpădat m. p. P . I . Comşa m. p. N . Henţiu m. p. B. Comşa m. p. I Bârsan m. p. I . Răcuciu m. p. 

Subsemnatul Consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi în consonanţă cu registrele institutului. 
S ă l i ş t e , la 22 Februarie 1914. 

î. Banciu m. p., prez. I . Chirca m. p. C. Criştiu m. p. I. Crişan m. p. I . Hociotă m. p. 
I . Vătăşan m. p., revizoi expert al «Solidarităţii». 



,1£"CJSCEIjTJL" 

Bancă poporală ca însoţire în Tohanul-vechiu. 

C o n v o c a r e . 
In înţelesul §-lui 21 din statute membr i i băncii 

popora le ca însoţire din Tohanul -vech iu se invită la 

I a adunare genera lă ordinară, 
ce se va ţ inea în 8 Martie 1914 la ora 2 d. a. în 
sala cea mare a diote lu lu i» din loc. 

Ordinea de zi: 

/. Alegerea a 2 membru verificatori. 
2. Raportul direcţiunei despre gestiunea din anul 

trecut. 
3. Aprobarea bilanţului pe 1913 şi darea abso-

lutorului direcţiunei şi comitetului de supra-
veghiare. 

4. Alegerea unui membru în direcţiune devenit 
vacant prin decedare. 

5. Deciziune asupra împărţirii venitului curat. 
6. Eventuale propuneri. 
T o h a n u l v e c h i u , la 19 Februar ie 1914. 

Activa — Vagyon. 

Direcţiunea. 

Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1913. 

népbank mint szòvetkezet Ótohànban. 

M e g h i v ó. 

Az alapszabâlyok 21 §-a ér te lmében az Otohân i 
«Muscelul» n é p b a n k mint szôvetkezetnek tagjai az 
1914 évi mârc"ius hó 8-ân d. u. 2 órakor a helybeli 
szâloda nagy t e r m é b e n meg ta r t andó 

I. r endes kôzgyû lé sre , 
e z e n n e l meghivatnak. 

T â r g y s o r o z a t : 
1. K.ét hitelesito lag vâlasztâsa. 
2. Az igazgatósdgnak a lejdrt iizlete'vi jelentése. 
3. Az 1913 évi mérleg-szâmla helybenhagvdsa 

és az igazgatosâg és felùgyelo bizottsâgnak 
felmentvénye. 

4. Egy, elhalâlozâs folytân uresedésbe Jôtt, igaz-
gatôsâgi tag vâlasztâsâra. 

5. A tiszta nyereség felosztâsdra vonatkozô 
javaslat. 

6. Inditvânyok. 

Ó t o h a n , 1914. évi februar hó 19-ăn. 

Az igazgatosâg. 

Mérlegszámia 1913. dec. hó 31-én. Pasiva - Tener. 

K f 
Cassa în număra r — Pénztári készlet . . 
Capi ta le elocate — Elhelyezett tó'kék . . 
Spese de fondare — Alapitási kol tségek . 
Pretens iuni de bancă — Bank kovete lések 
Pretensiuni în cuote şi t axe — Üzletrész 

és dijkovetelések 
Mobiliar — Berendezés i tárgyak . . . . 

1,328-80 
18,888-— 

192-52 
44-30 

209 — 
278-50 

K f 
Capital fundamental — A l a p t ö k e . . . . 
Depozi te — Betétek 
Interese t ransi toare — Átmenet i kamatok 
Profit curat — Tiszta n y e r e s é g . . . . 

Ì.820-— 
18,394 20 

5^847 
128 45 

Debit — Tartozik. 

20,941-12 20,y41-12 

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség-számla. Credit - Követei. 

K f K f 
Interese la cambii de bancâ escontate — 

Kamatok a leszâmitolt bankvâltôk utân 
T a x e — Beiratâsi dijak 
Interese delà cont curent — Kamatok folyô-

hite! utân 
S p e s e de bancâ rebonificate — Visszajut-

tatott kôl tségek 

225-40 
190- — 

8-64 

5-70 

Interese d u p ă depoz i t e — Betét kamatok 
Spese d e adminis trare — Ügy viteli kol tségek 
Profit curat — Tiszta nye re ség . . . . 

172-25 
129-10 
128-45 

429-80 4 2 9 8 0 

T o h a n u l - v e c h i u , la 31 Decemvr ie 1913. — O - T o h ă n , 1913. évi d e c e m b e r 31-én. 

George Grozea m. p., loan Strimtu m. p., loan Cocişiu m. p., 
preşedinte. — elnok. cassar. — penztâmok. contabil — kónyvelo. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 

Spiridon Sp. Ternovean m. p . Nicolae Gabor m. p . loan & Cabaj m. p. Spiridon Radu m. p . 

S'a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine. — Megvizsgdltatott s a rendben vezetett kòny-

vekkel dszhangzdsban talâltatoti. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L Ó B I Z O T T S Â G : 

Nicolae Crăciun m. p., George losif Muscanu m. p . Avisalom Mucia m. p . Spiridon Bălăscău m. p . 
preşedinte. — elnok. 



„ A U R Ă R I A " , cassă de economii, societate pe acţii în Abrud. 
C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului „AURĂRIA", cassă de economii, societate pe acţii în Abrud, prin aceasta sunt in
vitaţi la 

a XXVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 16 Martie st. n. 1914, la orele 2 p. m. în Abrud în localul institutului. 

O R D I N E D E Z I : 
1. Bilanţul anual, raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare şi împărţirea profitului curat. 
2. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1914. 
3. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune pe durata de 3 ani. 
4. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 
Domnii acţionari, cari voesc a participă la această adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi de

pune acţiunile şi eventual documentul de plenipotentă cel puţin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului sau la institutele 
„DOINA" din Câmpeni, „DETUNATA" din Bucium şi „ALBINA" în Sibiiu. 

A b r u d , în 23 Februarie 1914. Direcţiunea. 
Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. — Merleg szâmla 1913 evre. Pasiva — Teher. 

K t 
Cassa în numărar — Penztârkeszlet — 22,914-89 
Bon la bănci — Koveteles bankoknăl — 2,538-13 
Cambii de bancă — Vâltotârcza 
Cambii cu acoperire — Fedezett vâltok 
împrumuturi hipotecare — Jelzâlog kolcsonok 
Acţii delabănci — Ţkrpenztârireszvenyek 34,720-— 
Efecte publice — Ertekpapirok — 21,652-70 
Părţi de mină — Bânya reszvenyek — 5,142-35 
Imobile — Ingatlanok — — 
Cauţiuni — Ovadekok -----
Interese transit. restante şi de reescontat—Atme-

neti hâtralekos es visszlesz. kamat. 
Mobiliar — Butorzat — 
Debitori — Adosok — 

25,45302 
515,784-81 

84,893-22 
304,06267 

61,515-05 
60747 33 
14,000-— 

2,373-51 
684-— 

1,884-01 

Capital emisiunea I-a — I kibocsâjtâsu reszveny-
toke 60,000-— 

Capital emisiunea Il-a — 11-ik kibocsâj
tâsu reszvenytoke 23,950'— 

Fond gen. de rez.— Altalânos tartalekalap 70,875-85 
„ special de rez. - Kiilon tartalekalap 81,916- — 
„ de pensiune — Nyugdijalap 66,697-65 
„ pentru amortiz. perderilor — Vesz-
tesegek leirâsialap — - 4,852-76 

Fondul „Alexandru Filip" — „Filip Ale
xandru» alap 1,970-05 

Depuneri spre fructificare — Betetek 
Cambii reescontate — Viszleszâmitolt vâltok 
Dividendă nereclamată — Felnemvett osztalek 
Interese transitorii anticipate — Âtmeneti kamatok 
Depozite — Letetek — 
Creditori — Hitelezok - — 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K 

83,950- — 

226,312-31 
531,073-52 
158,330-— 

3 0 - -
16,628-80 
29,078-23 
1,445-91 

24,548-85 

Debit — Tartozik. 

1.071,397-62 

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. 

1.071,3897-62 

Credit - Kòvetel. 

l n t e r e s e — K a m a t o k : 
interese de depuneri — betéti kamatok 28,087-15 

„ „ reescont — viszleszàmi-
tolt vàltok kamatia 14,006-41 

S p e s e — K o l t s é g e k : 
salare — fizetések 9,739-98 
bani de cvartir — lakpénz .. . ... 1,486-— 
chìrie — hàzbér ... ... 700 06 
spese si porto - koltségek és porto L',420'21 
marce de presenta — jelenléti jegyek 928-— 

D a r e — A d ó : 
dare dir. si camb. — egyenes és kòz. adók 6,867'09 

„ dupà inter. de dep. — tòkekamatadó 2,80871 
amortizare din mobiliar — leiràs a butorzatból 

Profit curat — Tiszta nyereség ... 

K f 

42,093-56 

15,274-25 

9,675-80 
76-73 

24,548-85 

I n t e r e s e - K a m a t o k : 
dela cambii de bancă — leszámitolt 

váltóktól 45,311-92 
dela credite cambiale cu acoperire - fe

dezett váltókolcsonoktol 4,318 13 
dela împrumuturi hipotecare - jelzálog-

kolcsonoktol , 18,407-19 
dela efecte — értékpapitoktól 2,812-— 

V e n i t e — J ó v e d e l m e k : 
proviziuni — jutalékok 16,993-86 
venite din realităţi - ingatlanjovedelem 1,626 17 
venite după părţile de mină - bánya-

részvényjovedelem " 199-92 
profit transpus din anul trecut — Mult 

évi nyereség áthozatal . . . 

K 

70,849-24 

18,819-95 

2,000- -

91,609 19 91,66919 
A b r u d - A b r u d b â n y a , 31 Decemvrie 1913. 

Dr. Laurenţiu Pop m. p., director executiv — vezerigazgato. Nicolae Olariu m. p., secretar-contabil — titkâr fokonyvelo. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 
Romul Furdui m. p., preşedinte. Dr. George David m. p. Candin David m. p. Dr. Candin David m. p. 

Dr. Alexandru Bordia m. p. Iosiî Gomboş m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat bilanţul prezent, contul profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu registrele 
institutului, constatăm că le-am aflat cu acelea în deplină consonanţă şi regulă. — Alulirottfelugyelo' blzottsăg jelen merlegszămldt 
nyereseg es veszteseg szămlăt megvizsgdltuk es az intezet konyveivel osszeegyeztetve azokkal teljes dsszhangzâsban e's rendbeu talăltuk. 

A b r u d - A b r u d b â n y a , 1914. evi februar 23. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L 0 G Y E L O - B I Z O T T S A G : 
Petru Popoviciu m. p., preşedinte. Demetriu Goia tn. p. Nicolau Lobonţiu m. p. Nicolae David m. p. 

Dr. Vasile Ciura m. p. Constantin Popp m. p., revizor expert al «Solidarităţii». 



„ZLAGNEANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Zlagna. 

A C T I V E Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. P A S I V E 

Numărar 2 ,93 r97 
Postsparcassa reg. ung . . . . • 142-54 
Cambi i în portfel 
împrumutur i h ipotecare 
Obligaţiuni cu cavenţi 
C o n t curent cu acoper i re 
Efecte publice 44,800 — 
Acţii dela bănci 13,150'— 
Case le proprii 48,600-— 
Realităţi cumpăra te dela licitaţie 1,680'61 
Magazin de cereale 
Debitori la bucate şt diverse conturi de 

bi toare 
Mobiliar 

K f 

3,078-51 
462,578-01 

61,321-49 
143-— 

21,679-15 

57,950-— 

50,280-61 
480-— 

18,697-74 
2,500-— 

678,708-51 

Capital social 
Fond de rezervă*) 
Depuner i spre fructificare 
Cambi i reesconta te 
Avans pe efecte 
împrumutur i h ipotecare cedate . . . . 
Cont -curen t şi d iverse conturi credi toare 
Interese transitorii anticipate 
Dividendă nereclamată 
Profit curat 

*) cu dotaţiunea anului acesta K 53,119-64. 

K f 
100,000-— 
50,546-82 

312,411-99 
141-737-41 
27,000-— 

6,240-— 
18,543-92 

8,579-09 
553 — 

12,496-28 

D E B I T Contul Profit si Perdere. 
678,708-51 

C R E D I T 

Interese d e depuner i . . . . 19,57303 
interese fondului d e rezervă . 1,944-88 
Salare 5,269-88 
Relut de cvartir 66t>-66 
Chir ie 900 — 
Spese d e birou . . . . . . 1,821-96 
Por to 365-90 
Maree d e prezenţă 1,100-—• 
Dare directă şi comunală . . 5,084-97 
Dare de interese de depuner i . 1,957-30 
C o m p e t i n ţ e d e t imbru . . . . 55 - 80 
Amort izăr i : din casele proprii . 3 2 8 6 3 

din mobiliar 409-50 

K f 

21,517-91 

10,214^0 

7,098-07 

738-13 
Profit curat . . . 12,496-28 

Z a l a t n a , 31 Decemvrie 1913. 52,064-79 
Olariu m. p., director executiv. 

K f 
Interese d e escont . . . . . 26,139-37 

h ipotecare 4,905-23 
cont-curent 2,219-47 
efecte 2,193" 12 
diverse 29*35 35,486-54 

Proviziuni şi câştig la bucate . . . . 13,993-44 
Chiria caselor proprii 2,584 -81 

52,064-79 
Virgil S. Crişan m. p., contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
N. Gristea m. p., prezident. V. Damian m. p., viceprezid. m. p. Dumitru Moguţiu m. p. S. Corpade m. p. 

A. Băieşan m. p. P. Popoviciu m. p. Dr. I. Pop m. p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine. 

I. Fodorean m. p., prezident. I. Ursa m. p. D Costea m. p. P. Duca m. p. Dr. C. David m. p. 
Z l a t n a , la 25 Februarie 1914. Constantin Popp m. p., revizor expert al «Solidarităţii». 

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE", societ. pe acţii, Sibiiu. 
C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai «BĂNCII GENERALE DE ASIGURARE», societate pe acţii se invită prin aceasta la 

a, I I - a a d i i n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 20 Martie st. n. 1914, la orele 5 p. m., în sala Muzeului «Asociaţiunii» din Sibiiu (Nagyszeben) pe lângă 
următoarea 

Ordine d. e zi: 
1. Deschiderea adunării, numirea notarului şi exmiterea a doi verificatori. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şl raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Stabilirea bilanţului, întrebuinţarea profitului şi votarea absolvării. 
Ceice voiesc a luă parte la această adunare generală sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventualele documente de 

plenipotenţiare la cassa societăţii sau la vre-un institut de bancă, membru al «Solidarităţii», asociaţiune de institute financiare, 
ca însoţire în Sibiiu, cel mult până la 15 Martie st. n. 1Q14. 

S i b i i u , la 26 Februarie 1914. Direcţiunea. 
NB. La adunarea generală pot luâ parte cu drept de vot acţionarii cari sunt trecuţi în registrele societăţii ca atari 

cu cel puţin şase luni înainte de ţinerea adunării şi cari şi-au depus acţiile respective plenipotenţele, conform dispoziţiunilor 
cuprinse în convocare; plenipotenţiaţii trebuie să fie acţionari cu drept de vot. Ceice posed mai multe acţii, au tot după cinci 
acţii un vot cu aceea observare că mai mult de 10 voturi nu poate avea nimenea nici în numele său nici în al plenipotenţiaţilor săi. 



„BANCA GENERALA DE A5IGURARE", societate pe acţii în Sibiiii. 

BILANŢ GENERAL CU 31 DECEMVRIE 1913. 
ACTIVA. PASIVA. 

Cassa 
Acţionari - -
Efecte publice 
Depuneri— 
Imprum. şi pretensiuni de C.-Crt. cu acoperire 

la secţia centrală 101,194-80 
la secţia asig. elementare 
la secţia asig. asupra vieţii — 

Agenturi principale: 
Bani gata, depuneri, cambii şi va
lori de portofoliu 
Agenţi şi valori de incasso 

Diverşi debitori 
la secţia centrală 
la secţia asig. asupra vieţii 

Mobiliar 

14,608-49 
11,764 54 

47,387-56 
95,267-19 

4,889-— 
3,673 41 

K f 
20,416-79 
6 ,380- -

405,000 — 
771,684-95 

127,56783 

142,654-75 

8,562-41 
9,716-37 

1.491,98310 

K f 
Capital societar 1.200,000 — 

58,481-78 
29,743-76 
28,247-64 

Rezerva speselor de organizare .. 
Creditori: 

la secţia centrală .. 
la secţia asig elementare . 
la secţia asig. asupra vieţii 

Rezerve proprii de premii (fără rezerva reasig^) 
la a s i g u r ă r i l e / R e z e r v a o r t l i a r ă K 36,731.11 Af,nM «7 

e l e m e n t a r e \ „ s p e c i a l ă „ 9 , 3 3 2 - 7 6 ™ ' u o " ' 
ia artiinrăriif. ( R e z e r v a m a t e m a t i c ă K 5 4 , 3 3 6 - 0 7 
s t v S " w H f l i i r l i l i e n i 

dsupid v ie ţ i i { J e p r 6 m l ] _ ^ 4 9 2 ' 9 1 54,828-98 
Rezerve proprii de pagube pendente (f. rez. reasig.). 

la asigurările elementare 3,152-19 
la asigurările asupra vieţii ... 1,000- — 

Premii transitoare 
Profit curat 

17,510-27 

116,473 18 

100,892 85 

4,152-19 
2,496-01 

50,458-60 
1.491,98310 

CONSEMNAREA VENITELOR ŞI CHELTUIELILOR. 
CHELTUELI. VENITE. 

Secţia centrală 
S p e s e : 

Spese generale 
Salare 
Bani de cuartir 

Cheltueli pentru direcţiune -
Tipărituri 

10,695-12 
19,369 96 
4,430-— 34,495-08 

894 40 
5,703-87 41,093-35 

Secţia asigurărilor elementare. 
Spese genera le 1,578 60 
Competinţe de timbru — — 2,044-73 
Pagube plătite în cont propriu _ 11,864-50 
Previziuni 12,869 61 
Acvizitori 11,059-23 
Cheltueli de birou, salare 13,376 44 
Porto 774-55 
Premii de reasigurare 81,16309 
Rezerva pagubelor pendente 3,15219 
Rezervele de premii 46,063-87 183,94681 

Secţia asigurărilor asupra vieţii. 
Premii de reasigurare 92,53860 
Spese şi proviziuni de acviz i ţ ie: 

Acvizitori 28,962-27 
Provizii 20,628 86 49,591-13 

17,05199 
9,' 63-60 

48,777-55 
54,33607 

12589-41 272,948-35 
50,458-60 

Diverse spese , salare etc. — 
Onorare medicale 
Premii încassate anticipativ 
Rezerva de premii pe 1913 — 
Pagube plătite şi pendente— 
Profit curat 

Secţia centrală. K f 
Interese: 

dda efecte . . . 20,000 -
dela dep. şi împrumut. 56,388-81 
dela cambii 682-89 77,071 70 

Proviziuni 3,427-30 80,499- — 

Secţia asigurărilor elementare. 
Premii de incendiu (minus storni)— 142,381 61 
Provizii de reasigurare 23,91461 
Provizii dela afacerile de grindină 4,62558 
Interese 161 56 
Pagube pendente din 1912 51913 
Rezerva de premii din 1912 20,391 99 191,99448 

Secţia asigurărilor asupra vieţii. 
Premii de poliţe şi chitanţe (mi

nus storni) „ 162,350-62 
Competinţe 5,415-94 
Diverse veni te : 

Interese ... ... 4,671-14 
Proviziuni 42,408-78 47,079-92 

Premii plătite anticipativ .. . . 46 281 54 
Rezerva de premii din 1912 14,825-61 275,953-63 

548,447-11 548,447-11 
S i b i i u, la 31 Decemvrie 1913. 

loan I. Lăpedatu m. p., director-execut iv. Pent ru 
D I R E C T 

Petru Dragits m. p. 

Revidat şi aflat în regulă 
C O M I T E T U L D E 

N. Ivan m. p , preş. M. C Jiga m. p. C. Popp m. p. Dr. N. Schiau m p. Dr. N. Comşa m. p. Petru Stoica m. p. 

P. Cosma m. p., preşedinte. 

contabi l i ta te : Dr. I. Creţu m. p. St. Boer m. p. 
I U N E A: 

Dr. O Russu m. p. Dr. L. Borcia m. p. 

şi consonanţă cu registrele 
S U P R A V E G H E R E 

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 




